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Graditi bloke ali družinske hiše

V luči zvezne konference 
samoup ravljavcev

S tem vprašanjem se ukvar
jajo v mnogih delovnih kolek
tivih. Navajamo nekaj zanimi
vih m isli, ki jih o tem proble
mu objavlja v svoji študiji 
»Stanovanjsko gospodarstvo in 
urbanizacija v Sloveniji« re
publiški sekretariat za urbani
zem.

#  Sistem  stanovanjske grad- 
nj e j e  po svojem  Tznačaju omo
gočal, da so svoj stanovanjski 
problem reševali pretežno le 
občani z višjim i osebnimi do
hodki. Za ljudi z nižjimi dohod
ki so obstajale le om ejene mož
nosti dobiti stanovanje. Priza
det^ so reševali svoja stano
vanjska vprašnja največ sami v 
neprimernih stanovanjskih pro
storih in z individualno grad
njo družinskih hiš v lastni re
žiji. Tako je nastal svojevrstni 
absurd, da individualna hiša v 
številnih primerih ni bila rezul
tat ugodnega materialnega po
ložaja, marveč nasprotno.

Odnosi, ki so se začeli izobli
kovati po reformi, kažejo, da 
se je povpraševanje nagnilo v 
prid individualni družinski hi
ši. O tem zgovorno pričajo tudi 
odločitve kolektivov v delovnih 
organizacijah pri delitvi sred
stev sklada skupne porabe ozi
roma sredstev iz prepuščenega 
stanovanjskega prispevka.

Kateri so razlogi, da je indi
vidualna hiša za stanovanjske 
interesente tako privlačna? Raz
logi so ekonomske prirode in

subjektivnega značaja. Pred 
reformo je bila posamezna dru
žinska hiša v stanovanjski grad
nji v naši republiki zastopana 
le z 20 % (v  SFRJ nad 50%). 
Za ljudi z višjim i osebnimi do
hodki (t. j. strokovni kader, ki 
so ga delovne organizacije po
trebovale), so bila dosegljiva 
stanovanja z nizko stanarino. 
Investitorji so gradili torej pre
težno stanovanja v bloku. Za 
družinsko gradnjo so se odlo
čali le  tisti, ki jim  stanovanje 
ni bilo dostopno in ljudje, ki 
so v družinsld hiši ustvarili 
svoje izjemne materialne mož
nosti.

Družinska hiša v zasebni re
žijski gradnji je cenejša kot 
stanovanje v bloku. To je na
slednje pomembno protislovje 
naše stanovanjske, komunalne 
ter zemljiške politike. Strokov
ne ocene govore, da je stano
vanje v zasebni režijski grad
nji za 30 do 37 % cenejše.

Dejstvo, da je v lastni režiji 
zgrajena hiša za nad 30 % ce
nejša kot stanovanje, ki ga 
zgradi naša gradbena operati
va, pomeni visoko produktiv
nost režijskega graditelja oziro
ma nizko produktivnost gradbe
ništva in gradbene industrije? 
Ali je to posledica različnih 
obremenitev z davki in prispev
ki?

Naša družbena produktivnost 
ne dovoljuje tolikšnih osebnih 
dohodkov, da bi nakup stano

vanja pomenil redni poslovni 
odnos. Nesorazmerje med oseb
nim dohodkom in ceno stano
vanja je nedvomno razlog za 
deformacije in protislovja v 
stanovanjskem gospodarstvu.

Pričakovati je, da bo indivi
dualna gradnja zaradi svojih 
ekonomskih prednosti zavzela 
v Slovniji mnogo večji ■ obseg 
(sedaj 2500, pričakujejo pa 5000 
individualnih hiš letno).

Prednosti režijske gradnje 
družinske hiše so:

— graditelji delajo sami in s 
pomočjo članov družine, sorod
nikov in tudi sosedov, saj se 
pri nas ravno tu manifestira 
presenetljiva solidarnost obča
nov posebno na podeželju;

— graditelji se oskrbujejo z 
gradbenim materialom sami, iz 
neposredne okolice (zlasti gra
moz, les, opeka, kamen itd.).

Pogosto izdelujejo opeko sa
mi. Praviloma uporabljajo ce
nejši, pogosto že rabljen mate
rial. Z njim gospodarijo izred
no racionalno;

— prevoze organizirajo sami 
z lastnimi prevoznimi sredstvi 
ali pa s pomočjo prevoznih 
sredstev drugih občanov in tu
di delovnih organizacij, kjer so 
zaposleni;

— gradijo na lastni zemlji, ki 
so jo kupili, podedovali ali do
bili v dar;

(Nadaljevanje na 2. strani)

Bližnja konferenca samo
upravljavcev je že druga mani
festacija predstavnikov delav
skega samoupravljanja in izra
ža ponos in zadovoljstvo celot
nega delavskega razreda, ki je 
v Jugoslaviji plod socialistične 
revolucije in stalnega napredka 
v razvoju teh odnosov in v ob
stoju pravic samoupravljanja 
neposrednih proizvajalcev.

Prevzetje delovnih organiza
cij v upravljanje po delovnih 
kolektivih in s stalnim izpopol
njevanjem samoupravljanja ne
posrednih proizvajalcev je do
sledno uresničena borbena za
hteva delavskih množic. Sočas
no s formiranjem delavskih 
svetov in zborov proizvajalcev 
smo pristopili k reševanju os
novnih družb eno-ekonomskih 
problemov v pogojih družbene 
lastnine nad sredstvi za proiz
vodnjo, brez katerih se naša 
družba v razvoju socializma ne 
bi mogla izogniti težnjam de
formacije socialističnih odno
sov.

Pravi interesi delavskega raz
reda in delavskega samouprav
ljanja imajo svojega nasprotni
ka v birokratizmu, kakor tudi 
v vsakem egoističnem indivi
dualizmu, ki ne skrbi za inte
rese vseh delovnih ljudi na
še skupnosti. Delavsko samo
upravljanje se uspešno uveljav
lja prav zaradi tega, ker se za
vestne socialistične sile vztraj
no in brezkompromisno borijo 
proti deformiranju demokrat
skih odnosov in delavskega sa
moupravljanja. Delavsko samo
upravljanje omogoča, da posta
ne družbeno-ekonomski interes 
proizvajalcev gonilna sila ma
terialnega razvoja v pogojih 
družbene lastnine nad sredstvi 
za proizvodnjo, ki stalno avto
matično reproducira sociali
stične odnose pa višji ravni.

Vsak delovni človek in vsaka 
delovna organizacija v naši 
skupnosti morata bitii svobod
na pri svojem delu in si ustvar
jati materialni položaj po vlo
ženem delu.

Ustvarjeni so pogoji za na
daljnje napore pri utrjevanju 
neposrednega samoupravljanja 
delovnih ljudi. Za sklicanje 
konference samoupravljavcev, 
ki bo imela predvsem delovni 
značaj, je potreba predvsem 
zaradi reševanja notranjih 
vprašanj in nadaljnjega razvo
ja samoupravljanja. Ta vpraša
nja so tem bolj pomembna in 
aktualna zaradi odločnega ures
ničevanja sklepov IV. plenuma 
CK ZKJ, sama konferenca pa 
bo trdna podpora konkretne
mu uresničevanju teh sklepov 
v praksi. Na konferenci bodo 
ocenili prehojeno pot v razvoju 
samoupravljanja. Glavni cilj 
'konference pa je v tem, da čim
bolj konkretno obdela vse tiste 
probleme, ki ovirajo uresniči
tev samoupravljanja v seda

njem obdobju razvoja, da. do
prinese k slabljenju etatističnih 
in centralističnih teženj kakor 
tudi birokratskih pojavov v 
naši samoupravni praksi.

Ekonomski vzpon, dosežen v 
zadnjih letih, je odraz sposob
nosti naših proizvajalcev in sa
moupravnih organov, ki uspeš
no upravljajo delovne organiza
cije in utrjujejo proizvajalne 
sile, ustvarjajo pogoje za sta
bilizacijo gospodarstva in s tem 
uresničujejo smernice in politi
ko sistema gospodarjenja.

Prihodnja ekonomska politi
ka in utrjevanje gospodarskega 
sistema v interesu samouprav
ljanja neposrednih proizvajal
cev in širjenja njihovih pravic 
morata zagotoviti predvsem:

— svobodno delitev dohodka, 
prek katerega je treba čimbolj 
realizirati delitev po delu ne
posrednih proizvajalcev;

— krepitev samostojnosti de
lovnih organizacij v okviru de
litve dohodka, proizvodnje, po
trošnje in razvoja proizvajal
nih sil;

— razvijanje samoiniciative 
proizvajalcev, doseganje kvali
tetnejšega upravljanja, zadovo
ljevanje potreb tržišča, širjenje 
proizvodnje in povečanje pro
duktivnost dela in ustvarjanje 
ekonomskih pogojev za na
daljnjo delitev dela na osnovi 
specializacije proizvodnje, za
snovane na razvoju proizvajal
nih sil, materialnega interesa 
in potreb proizvajalcev.

Pripravam na konferenco in 
konferenci sami pripisujemo 

■ velik pomen za nadaljnji hi
trejši razvoj samoupravljanja 
in uveljavljanja demokratičnih 
odnosov v samoupravni praksi 
v duhu III. in IV. plenuma CK 
ZKJ. Zato jo štejemo za izred
no odgoyorno družbeno-politič- 
no nalogo.

Tudi delovni ljudje 'ptujske 
komune bomo v tem času na 
konferencah samoupravljavcev 
po delovnih organizacijah in 
občinski konferenci samouprav
ljavcev analizirali razvoj samo
upravljanja na našem območju 
in pripravili delegatom zvezne 
konference mnenja, stališča in 
predloge, kako nadalje ' razvija
ti samoupravljanje na vseh 
področjih družbenega življenja.

Z nalogo, ki smo si jo zadali 
z izvedbo konferenc samo
upravljavcev po delovnih or
ganizacijah, hočemo ustvariti 
sproščenost, k i naj prispeva k 
odkriti in odločni besedi nepo
srednih proizvajalcev in tako 
bodo dali mnenja in oceno o 
razvoju samoupravljanja in 
uveljavljanja demokratičnih od
nosov po delovnih organizaci
jah v komuni.



Izredni študij
Za vsakega, ki se odloči za 

izredni študij in se posveti izo
braževanju po svojem delov
nem času, je cilj, da bo lažje 
izpolnjeval svojo vlogo v .pro
izvodnji, samoupravljanju in 
neposredni delitvi dohodka. 
Predvsem pa je cilj, da si ne
nehno povečuje strokovno in 
kulturno raven ter družbeno za
vest. To je torej osnova za in
teres za ustvarjanje material
nih in drugih pogojev za na
daljnji razvoj dejavnosti, ki jih 
opravlja.

Izobraževanje po delovnem 
času je povezano z vrsto težav, 
ki zahtevajo od človeka mnogo 
naporov in vztrajnosti. Izredno 
šolanje je zajelo širši krog lju
di, ki so v delovnem razmerju. 
Velik del podjetij pozitivno gle
da na kader, ki se v podjetju 
samoiniciativno strokovno 
vzgaja, saj le-ti poznajo pro
bleme na svojem delovnem me
stu in jim višja strokovnost 
omogoča lažje in hitrejše reše
vanje proizvodnih problemov.

Tudi v naši tovarni smo v iz
rednem študiju dosegli zadovo
ljiv napredek; Mnogi delavci 
naše tovarne že uspešno upo
rabljajo strokovnost, ki so jo 
pridobili z izrednim študijem, 
na svojih delovnih mestih. V 
zadnjem času so tudi v našem 
podjetju le našli razumevanje 
za vzgojo kadrov, ki že oprav
ljajo delo in se želijo še stro
kovno izpopolniti. Obstoja tu
di pravilnik' za prispevek pri 
izrednem študiju naših članov 
kolektiva. S tem pravilnikom 
so predvsem dani materialni 
pogoji za strokovno izpopolnje
vanje, saj je mnogim omogoče
no, da lahko nadaljujejo izredni 
študij, ki ga v okviru svojih fi
nančnih možnosti ne bi zmogli.

Pri sprejemanju pravilnika o 
delovnih razmerjih pa le nismo 
našli dovolj razumevanja, da

bi lahko določili višino izredne
ga dopusta za tiste, ki izredno 
študirajo. Do sprejetja pravil
nika je bil izredni dopust še 
kar v redu reguliran, vendar pa 
so ga pozneje izpustili. Mislim, 
da bi Organi upravljanja tudi 
za izredni dopust dovolili mož
nost za podaljšanje takega do
pusta.

Za tiste, ki študirajo na do
pisnih šolah, jé predpisano v 
okviru učnega programa tudi, 
da mora kandidat obiskovati 
vsako leto obvezne praktične 
(laboratorijsike) vaje, ki pa tra
jajo po tri tedne. Tu je torej 
nujno potrebno, da bi omogo
čili obiskovanje teh vaj. Do se
daj so ti slušatelji uredili to z 
rednim letnim dopustom in si 
š tem onemogočili svoj letni 
oddih, ki ga je tak človek še 
bolj potreben, saj zahteva tako 
učenje mnogo duševnega na
pora.

V našem podjetju imamo tu
di center za izobraževanje čla
nov kolektiva. Opaziti pa je, da 
se ljudje vse premalo poslužu
jejo strokovnih uslug, ki jim 
jih lahko nudi v okviru možno
sti naš izobraževalni center.

Mnogi, ki izredno študirajo, 
so menili, zakaj jim ne omogo
čimo strokovnega seminarja v 
izobr. centru, ki bi obsegal ti
sto učno snov, ki je težja.

V podjetju je dosti delavcev, 
ki so vpisani na raznih šolah, 
vendar ne morejo nadaljevati s 
študijem, ker ni za to ustreznih 
pogojev, ni učnega kadra, ki bi 
jim lahko nudil strokovno po
moč v okviru učnega programa.

Pri planiranju kadrov, ki so 
zaposleni oziroma ki se še bo
do zaposlili v našem podjetju, 
pa je potrebno, da se vključi
jo v program razporeditve na 
delovna mesta tudi tisti, ki bo
do v doglednem času končali 
ustrezne šole za izredni študij.

Graditi bloke ali družinske hiše
(Nadaljevanje s 1. strani)

— izogibajo se dragih zem
ljišč, zlasti tistih, ki so obreme
njena s komunalnim i prispev
ki;

— za pom oč najemajo stro
kovno in  nekvalificirano delov
no silo gradbenih podjetij, ki 
zanjo ni potrebno plačevati 
prispevkov;

— produktivnost, organizaci
ja dela in  preskrba z materia
lom  je pri graditeljih v lastni 
režiji zelo dobra;

— individualni graditelj se 
naseli v hišo, ko je ta še nedo
grajena, pogosto že tedaj, ko je 
objekt v surovem stanju;

— obdeluje zem ljo okrog svo
je  hiše, kar prinaša dokajšnji 
dodatni dohodek.

Te in druge prednosti govore 
v prid režijski gradnji in  jo de
la privlačno za občane, ki ima
jo nižje dohodke, po reformi 
pa zaradi višjih stanarin tudi 
za tiste z višjim i osebnim i do
hodki.

Negativne značilnosti te vr
ste proizvodnje stanovanj pa  
so:

— graditelji družinskih hiš 
so praviloma na svojih delov
nih m estih v delovni organiza
ciji manj produktivni;

— pogoste posledice velikih  
fizičnih naporov, materialnega 
odrekanja in pretirane štednje 
se pokažejo na poslabšanem  
zdravstvenem položaju gradite
ljev;

— graditelji ne plačujejo 
družbenih prispevkov za grad
bene delavce, ki jih  zaposlujejo 
pri svojih gradnjah in nimajo 
skrbi za njihovo stanovanje in 
prehrano. Gre za prikrito sub
vencijo gradbenih podjetij ; in  
družbe individualnim gradite
ljem;

— komunalnih stroškov je v 
nizki zazidavi povprečno 3 do 
4-krat več kot v  blokovni. Pač 
pa taka zazidava prenese 
opremljene s komunalijami na 
daljše obdobje.

— poleg neracionalno komu
nalne opreme, ki je  potrebna za 
nizko zazidavo, pa pom eni in
dividualna hiša izven urbani
stičnih konceptov veliko druž
beno škodo, posebno ko izsilju
je  lokacije v zelenem  pasu  
m est, na km etijskih površinah 
v zavarovanih površinah indu
strije, komunikacij, transporta 
in  energije itd. Posebno je  pro
blem atična individualna dru
žinska hiša tedaj, ko se pojavi 
ilegalno, brez dokumentacije, v 
obliki črne gradnje.

Sistem , ki ga uvaja stano
vanjska reforma, še zdaleč ni 
ustaljen, toda že v prvem letu  
svojega razvoja prinaša za na
šo dosedanjo prakso povsem  
nove poteze. Delovni kolektivi 
dodeljujejo sredstva sklada 
skupne porabe in sredstva od
stopljenega stanovanjskega pri
spevka, da bi si sam i uredili 
svoj stanovanjski problem. 
Podjetja se torej vedno manj 
pojavljajo kot kupci oziroma 
kot investitorji blokov ali po
sameznih stanovanj, ki jih od
dajajo v najem. Ta proces se  
bo razvijal in  razširjal, saj je 
v njem  zastopan sm isel stano
vanjske reforme. Preskrba s 
stanovanji v najem  bo ostala le 
za določene kategorije ljudi: 
za strokovni kader, ki ga delov
ne organizacije potrebujejo in  
za ljudi z nižjim i osebnim i do
hodki. Pojavlja se namreč mi
sel, da bi stanovanjskim  pod
jetjem  poverili skrb za gradnjo 
cenenih stanovanj za kategori
je z nižjim i osebnim i dohodki. 
Ta predlog je našel številne za
govornike.

Rekreaci ja
Mnogi postavljajo vprašanje, 
zakaj sprejemamo na neka de
lovna mesta „ljudi, ko pa že 
imamo kader; ki je že dalj ča
sa v podjetju in ki bo končal 
s šolanjem. Seveda tu ne misli
mo na vsakega, ki ga sprejme
mo, ker je mnogo takih, ki so 
potröbni našemu podjetju in 
ki imajo dolgoletne izkušnje 
pri delu.

Mnogo je torej problemov, ki 
spremljajo izredni študij, ven
dar pa želim vsem. naj vztraj
no nadaljujejo, ker bodo le ta
ko dosegli svoj cilj, ki so si ga 
zastavili. L. K.

Naš intervju
V zadnjem času posvečamo 

v našem  delovnem kolektivu  
vedno več pozornosti HTV 
službi in  varstvu pri delu. Brez 
dvoma je HTV služba v  pod
jetju  m ed tistim i odgovornimi 
službami, o katerih moramo ve
dno razpravljati na vseh pod
ročjih ter jim  tudi dati m esto, 
ki jim  gre.

Janez Žuran

Če m alce pogledamo okrog 
sebe, lahko takoj opazimo na  
vsakem  koraku ogromen na- 
napredek, ki ga je  že dosegla 
HTV služba v našem  podjetju. 
Nove kabine s prhami proti po
škodbam oziroma opeklinam z 
lugi, kabine za daljinsko uprav
ljanje ventilov v  dekompozer- 
jih, novi podesti in  razne za
ščitne ograje na rezervoarjih 
jasno dokazujejo koliko sred
stev vlaga podjetje v  naprave, 
ki so namenjene izključno le  za 
varstvo na delovnem m estu.

(Nadaljevanje na 3. strani)

Velikokrat sm o že razprav
ljali o organizaciji rekreacije 
za člane našega kolektiva, nare
dili pa zelo malo. Da je  temu 
tako, je  več vzrokov, ki vpliva
jo na to ,'da se s to zadevo ko
m isija za rekreacijo pri tovar
niškem  odboru sindikata ne 
ukvarja več kot prej.

Če hočem o ugotavljati vzro
ke, potem  je  nujno, da se spo
m nim o organizacije rekreacije 
pred dvem i leti, ko je bilo za 
rekreacijo vloženo m nogo tru
da in sredstev, uspeh pa je bU 
tako rekoč minimalen. Ali ni
sm o sam i krivi? Za ilustracijo  
navedimo nekaj primerov, ki 
so vplivali na to, da v pretek
lem  letu ni bilo organizirane 
rekreacije. Kot že omenjeno, 
sm o pred dvemi leti organizira
li rekreacijo za člane kolektiva 
tako, da sm o naročevali avto
buse za vsako delovno enoto  
posebej. Tako se je  zgodilo, da 
je bilo nujno v  nekaterih dneh 
naročiti štiri ali celo v eč  avto
busov. N i čudno potem, da je že 
zaradi tega nastal problem, ki 
je bil tako rekoč nerešljiv.

Zavedati se moramo namreč, 
da podjetja, ki se  ukvarjajo z 
avtobusnimi prevozi, ne morejo 
s svojim  voznim parkom zado
voljevati potreb in da pri po
vpraševanju večinoma upošte
vajo stranko z naročilom  za 
daljšo relacijo. Sicer s i je av
tobusno podjetje zagotovilo fi
nančni uspeh — prevoziti je 
treba dnevno najmanj 120 km, 
ali pa v nasprotnem primeru 
plačati za vsako uro 3.000 S di
narjev stojnine. Razen tega pa 
je  bilo nujno zastaviti vpraša
nje praznih voženj (dostava  
vozila iz Maribora in  vrnitev v  
Maribor). Res je  namreč, da 
sm o veliko sredstev iz dela re
kreacije dali za dostavo vozil. 
Vzemimo za primer, da je po
trebno vsako nedeljo dostaviti 
eno vozilo iz Maribora v  Kidri
čevo. S povratno vožnjo je  to 
približno 60 km  Vožnje,' ki je 
dejansko ne koristimo. Koliko 
sredstev bi nam  bilo potrebno, 
da bi plačali sam o prazne vož
nje?

Razen navedenega problema 
se spomnimo še naslednje za
deve: kolikokrat so b ili avtobu
si le  napol zasedeni. Gre na
m reč zato, da se vsi prijavljen- 
ci niso udeležili vožnje in  so av
tobusi vozili v celoti neizkori
ščeni. Izgovor je  b il večinoma 
slabo vreme. Ali mar kdo m isli, 
da vožnjo lahko odpovemo tisti 
dan, za katerega je  naročena?

Avtobusno podjetje si lahko v  
tem  primeru zaračuna odškod
nino, ne le  za dostavo vozila, 
ampak tudi .za relacijo, za kate
ro je bil avtobus naročen. Pa 
še nekaj: ali sm o se res vozili 
le v kraje, ki jih je določila ko
m isija s soglasjem  tovarniške
ga odbora sindikata in  kakšni 
sm o se vračali domov? Mislim, 
da o tem  ne b i govorili, ker bi 
lahko ugotavljali le  naše spo
drsljaje, nujno pa je, da se te
ga spomnim o takrat, ko kritizi
ramo kom isijo za rekreacijo in  
organizacijo rekreacije nasploh.

Kako je z rekreacijo v  tem  
letu? Kom isija za rekreacijo je  
po odobritvi tovarniškega od
bora določila naslednje kraje 
za rekreacijo: Pohorje (Trije 
kralji), Varaždinske toplice, 
Stubiške toplice in  Radenci. 
Vožnje v te  kraje bodo od
19. 6. do 10. 7.

Za razliko od organizacije 
pred dvemi leti, v tem  letu ne 
naročujemo avtobusov za vsa
ko delovno enoto posebej, pač 
pa avtobus za prijavljence iz 
vseh delovnih enot. Naj omeni
mo, da je pri naročilu avtobu
sov prišlo do težav, ki sm o jih  
om enili že prej v  tem  članku. 
Kaj sedaj storiti: plačati praz
ne vožnje (dostava vozil), ali 
izkoristiti vsako nedeljo le  en 
avtobus? Za sedaj se je komi
sija odločila za en avtobus vsa
ko nedeljo. Kljub večkratnim  
in večkrat celo ostrim  (vendar 
neobjektivnim ) intervencijam, 
je kom isija ostala pri svojem  
stališču in  ga po vsej verjetno
sti ne bo m ogla spremeniti. Ne
m ogoče n i zaradi tega, ker to  
noče, ampak zaradi tega, ker jo  
na to  prisiljujejo objektivni 
razlogi: pomanjkanje avtobu
sov in vprašanje sredstev. Ve
deti moramo, da sredstva za 
rekreacijo niso neom ejena in z 
njim i moramo gospodariti čim  
bolj koristno. V tem  letu je
predvideno za rekreacij»—̂ . ■■ ■
m ilijona starih din. Če upošte
vamo, da so ta sredstva zmanj
šana za 800.000 S din (prispe
vek za opremo rekreativnega 
centra na Gorci), potem  nam  
ostane še 1,200.000 S din. S tem i 
sredstvi lahko izvršimo 3.750 
kilom etrov voženj, če upošteva
m o določeno ceno 320 starih din 
za kilometer. Poskušajmo izra
čunati, koliko nas stanejo vož
nje od 19. 6. do 10. 7.:
Pohorje (Trije kralji) 
Varaždinske toplice 
Stubiške toplice 
Radenci

100 km  
130 km  
150 km  
90 km

Jože Repec, kurjač rotacijskih peči, pri reguliranju
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Naš intervju
Toda kljub temu, da služba 
'HTV, vodstvo podjetja ter or
gani delavskega samoupravlja
nja store vse, da bi bil naš de
lavec čimbolj zavarovan in  va
ren pri svojem  delu, tu ne m o
remo doseči nobenega uspeha, 
če ne bodo pri tem  sodelovali 
prav vsi, ki jim  je vse to name
njeno — naši člani kolektiva, 
neposredni proizvajalci.

Čeprav im amo takorekoč v 
naših proizvodnih obratih že 
vse lepo urejeno okrog varstva 
pri delu, pa §e še vedno doga
jajo razne nesreče (čeprav si
cer manjše, vendar povsem  ne
potrebne), ki jih takorekoč 
lahko pripišemo sam im  tistim  
delavcem, ki se ponesrečijo. Ta
ko na primer enem u brizgne 
lug v oči, ker nosi očala pod 
kapo ali v žepu, drugemu sti
sne prst, ker je brez zaščitnih  
rokavic in  neprevidno prijema 
za vrteče se stroje in  podobno, 
kjer seveda ne bi smel; so pa 
celo taki primeri, ko dobi dela
vec lug v usta, ker ga vleče z 
gumijasto cevjo iz rezervoarja 
itd. š e  in  še bi lahko našteval 
konkretne primere, pri katerih 
je osnovni krivec prav ponesre
čenec sam.

Vendar pa danes ni m oj na
men tukaj ponavljati stvari, o 
katerih sem  že pisal (pa tudi 
drugi dopisniki) v našem  to
varniškem glasilu, ampak vam  
bom skušal v našem  intervjuju  
posredovati m nenja tovariša 
JANKA ŽURANA, skladiščnika 
v DE glinice, člana SPDE, čla
na HTV kom isije pri delovni 
enoti in  člana centralne HTV 
komisije.

Kot dolgoletnega delavca v  
glinici ga pozna domala vsak 
član v DE glince, kot enega pr
vih, ki so v lanskem letu daro
vali del svoje kože za hudo po
nesrečene tovariše, v  dekompo- 
zerjih pa ga prav gotovo pozna 
prav vsak član naše delovne 
skupnosti. Na postavljena vpra
šanja je odgovoril takole: ALI 
BI LAHKO KOT DOLGOLET
NI ČLAN KOLEKTIVA POVE
DAL NEKAJ O HTV SLUŽBI 
V NAŠI DELOVNI ENOTI 
DANES?

@ Že uvodoma lahko povem  
to, da je danes v naši delovni 
enoti in  prav gotovo tudi v  dru
gih _DE za varstvo pri delu 
storjeno vse, da bi bil naš de
lavec pri svojem  delu čimbolj 
varen, č e  se sam o na kratko 
spomnim nazaj na tista leta, 
ko sm o gradili to  tovarno in 
sem delal na montaži,, še ni bi
lo na voljo toliko zaščitnih  
sredstev, kot jih im amo danes, 
pa je vendar bilo precej manj 
nesreč. To pa predvsem zaradi 
tega, ker sm o takrat zelo ceni
li vsako varnostno sredstvo in  
se varovali, m edtem  ko danes, 
žal, hočejo nekateri tovariši vse 
preveč razkazovati svoje juna
štvo s tem, da ne uporabljajo 
zaščitnih sredstev ih  s tem  
spravljajo v nevarnost sebe in  
mnogokrat tudi svoje sotovari- 
še. Skratka m i im amo danes 
zaščitnih sredstev dovolj, le  da 
jih žal premalo uporabljamo.

ALI PO TVOJEM MNENJU 
NAŠI PROIZVAJALCI DOVOLJ 
UPOŠTEVAJO HTV PREDPI
SE IN UPORABLJAJO ZA
ŠČITNA SREDSTVA?

Prav gotovo da ne! Kar zade
va upoštevanje HTV predpisov, 
lahko rečemo le to, da marsika
teremu delavcu niso mar. Mno
gi še vedno hodijo okrog po 
obratih, kjer se dela z lužina- 
mi, brez zaščitnih očal, kot da 
jim ni mar za svoje oči. Po m o
jem zadene tukaj precejšen del 
krivde tudi preddelavce in  vod
je izmen, ki svojih podrejenih 
ne prijavljajo, če  že res nobeno 
opozorilo več ne zaleže. Prepri
čan pa sem, da jih  bo novi pra
vilnik o varstvu pri delu prej 
ali slej pripravil tudi do tega.

Mnogo je še namreč takih ne
potrebnih nesreč, kjer so po
polnoma krivi delavci sami, kèr 
nočejo upoštevati HTV predpi
sov in opozoril svojih nadreje
nih. Naši delavci vse predpise 
zelo dobro poznajo, vendar jih 
ne izvajajo.

KOT SKLADIŠČNIK IMAŠ 
DNEVNO STIK Z DELAVCI, 
KI PRIHAJAJO PO ZAŠČITNA 
SREDSTVA. KATERA PO TVO
JEM NAJVEČ KORISTIJO 
OZIROMA UPORABLJAJO?

#  Delavci prihajajo dnevno 
po razna zaščitno-varstvena 
sredstva, kot so gum ijaste ro
kavice, očala, respiratorji, var
nostni pasovi itd. Največ seve
da porabijo očal, ki jih nosijo  
po žepih nam esto na očeh. 
Mnogi se večkrat tudi pritožu
jejo, da tega ali onega zaščit
nega sredstva ne morejo upo
rabiti bodisi iz takega ali dru
gačnega vzroka, pri čemer pa 
jim  seveda jaz ne morem po
magati. Poseben problem so 
svoj čas bile tudi zaščitne ro
kavice, za katere so nekateri 
sodili, da jim  pač gredo zato, 
da s i ne umažejo rok, ne pa 
zato, da si varujejo svoje prste 
ozirom a roke! Odkar je  seveda 
izšel novi pravilnik o varstvu 
pri delu in  seznam, kakšna za
ščitna sredstva komu gredo, je 
delo m nogo lažje, ker točno 
veš, kaj komu gre.

TI MENDA VEČKRAT KON
TROLIRAŠ KABINE S PRHA
MI, ČE JE VSE V REDU. NA
MEN TI JE ZNAN, ZATO PRO
SIM, KAKŠNO JE TVOJE 
MNENJE O LE-TEH?

@ čem u služijo kabine ne
dvomno ve vsak delavec v gli
nici oziroma bi vsaj moral ve
deti — poudarjam zato, ker se 
še vedno dogaja, da trgajo 
plombe, s katerimi so zaplom
birane, (čeprav menda vsak de
lavec ve, kaj je notri), da se 
uničuje borova kislina itd. V 
varilnici je celo nekdo ukradel 
term ostat iz bojlerja, ker ga je 
menda doma potreboval! Ne 
m orem razumeti, zakaj trgajo 
plombe, še bolj pa kaj delajo 
z borovo kislino. Kot sem  sli
šal, se baje celo polivajo z njo, 
si perejo roke in ne vem  kaj še 
vse. č e  je to res, je vsekakor 
treba krivce najti in  jih pri
m em o »nagraditi« za to, kajti 
lahko se zgodi, da ne bo kisline 
prav v času, ko bi jo najbolj 
potrebovali. Ali se  taki tovari
ši sploh zavedajo, kaj lahko 
napravijo s  svojim  nepremiš
ljenim  ravnanjem?

BIL SI EDEN TISTIH, KI 
STE DAROVALI DEL SVOJE 
KOŽE ZA PONESREČENE TO
VARIŠE V LANSKEM LETU. 
ALI BI LAHKO NEKAJ POVE
DAL O TEM?

®  Verjemi mi, da m i je tež
ko govoriti o tem. Res je, da 
sem  bil eden tistih, ki sm o dali 
svojo kožo za ponesrečene to
variše v dekompozerjih z na
menom, da jim  rešimo življe
nje. Na m ojem  m estu bi lahko 
bil nekdo drag, saj je bilo pri- 
javljencev precej. Prestali smo 
res precejšnje bolečine, toda 
najhujša nam je bila, ko smo 
izvedeli, da je za dva tovariša 
bilo vse zaman. Ne m islim  tu 
opisovati svojih bolečin, ampak 
želim ob vsem  tem  povedati le 
to vsem  našim  delavcem: če bi 
vsakdo videl te strašne posledi
ce lužnih opeklin, bi brez dvo
ma še kako rad uporabljal za
ščitna sredstva, brez vsakega 
opozorila svojih predpostavlje
nih. N ikoli več ne b i rad videl 
takega prizora, zato apeliram  
tudi jaz na vse člane našega 
kolektiva, naj vedno in povsod  
uporabljajo in  zahtevajo vsa 
razpoložljiva varstvena sred
stva. Vedno naj im ajo pred oc- 
mi, da je vsako življenje drago
ceno, da jih ob odhodu od do
ma v  službo spremljajo m isli 
njihovih najdražjih, ki jim  želi
jo to, da se vrnejo živi in  zdra
vi domov, č e  bo to im el vsak 
proizvajalec pred očmi, sem  
trdno prepričan v  stoodstotni 
uspeh.

Fiziološko ravnovesje 
delovnega človeka

Fiziološko ravnotežje pomeni, da 
človek ni lačen, ni žejen, da mu 
ni vroče, niti mrzlo da ne občuti 
nobene bolečine, da ga nič lie 
tišči in da je  razpoložen. Kdor je 
razpoložen, ne čuti utrujenosti. 
Zaposlen človek tretjinoi svojega 
časa prebije na delovnem mestu, 
k jer naj bi vladali pogoji, ki bi 
omogočali doseganje stanja zado
voljstva.

Vzemimo, da se človek normal
no hrani, t. j. da sprejema dnev
no 1600 do 3000 Kcal (po prirodi de
la), da mu je  sestav hrane pravi
len, da se ne u tru ja čezmerno za
radi oddaljenosti delovnega mesta 
od kraja bivanja in zaradi diela v 
prostem času. Na področju člove

škega dela obstajajo trije dejavni
ki:. človek, stroj in okolica.

ČLOVEK s svojimi sposobnost
mi, napakami, nagnjenji in  svojim 
individualnim značajem.

STROJ, t. j. orodje za delo. To 
je  lahko lopata, klešče, igla ali 
števec, ki ga mora nadzirati v ce
loti, vsako pomožno sredstvo za 
delo.

OKOLICA, to je tistol, kar ni niti 
človek, niti stroj, temveč delovna 
sredina — zrak, svetloba, ropot 
itd.

Poglejmo si elemente okolice:
ZRAK je  zelo važen faktor pri 

delu. Človeku je potreben ne sa
mo zrak kot tak, temveč tudi do
ločena količina in kakovost zraka. 
Predpisi so jasni. Človeku je  poi- 
trebno 7 '— 10 m3 zraka. Vsebino 
zraka v delavnici je lahko ugoto
viti, če nam je poznana širina, vi
šina in dolžina. Upoštevati pa mo
ramo še posebne pogoje, č e  človek 
dela npr. v dimniku (notranjosti), 
se bo počutil neugodno, čeprav ima 
na razpolaga več kakor 10 m3 zra
ka. Takih 7 — 10 m3 zraka se ra
čuna na čisti prostor, torej se mora 
odbiti od celotne prostornine pro
stora vsebina vseh predmetov, ki 
so v tem prostoru. Tako dlobljeno 
prostornino delimo s 7 ali 10 in do
bimo, če je prostor dovolj velik za 
določeno število ljudi.

človeški organizem zahteva po 
svoji naravi čist zrak, t. j. zrak, 
ki ne vsebuje niti prahu, niti pli
nov, par in dima. Vdihavanje one- 
čiščenega zraka v večjih količinah

povzroča poškodbo pljuč. Vdiha
vanje praha zelo škodljivo vpliva 
na pljuča. Pljuča predstavljajo 
široko polje ekspanzije med zuna
njim zrakom in krvotokom v or
ganizmu. Pljuča imajo površino 
200 m3. Prah je  škodljiv ne samo 
zaradi svojega kemijskega sesta
va, temveč tudi zaradi velikosti 
svojih delcev. Znano je, da delci 
manjši od 5 tisočink milimetra, 
lahko prodro v sama pljuča. Večji 
delci se pri vdihavanju izločajo s 
pomočjo zunanjih dihalnih orga
nov. Škodljivost prahu je  odvisna 
tudi od njegove količine. Sistem 
naših pljuč ima možnost uničiti 
in izločiti normalna količina pra
hu, ki ga vdihavamo preko dneva.

č e  pa je  količina prahu prevelika, 
potem je vpliv prahu odvisen še 
tudi od tega, če so delci prahu top
ljivi, ali ne. Če so delci topljivi, 
potem se izločajo s pomočjo cir- 
kularnega (krožnega) sistema. Če 
pa so netopljivi (silicij, kreme
njak itd.) se ti delci nalagajo na 
pljuča in s tem zmanjšujejo dihal
ne površine. Zavedali pa se mora
mo, da ne obstaja neškodljiv prah.

V d ih ovan je  
kem ijsk ih  p ro izvodov
Kemijske poškodbe pljuč sol po

sledice vdihovanja kem. proizvo
dov v obliki plinov ali par. Take 
poškodbe so v glavnem akutne in 
resne narave. Pare, ki vsebujejo 
klor, amonijak ali žvepleni dioksid, 
v glavnem dušijo in povzročajo 
poškodbo pljuč. Obstojajo pa še 
plini, ki morejo sčasoma izzvati 
kronične poškodbe pljuč.

RAK
Med raznimi poškodbami pljuč 

zaradi vdihovanja prahu, je  po
sebno treba omeniti pljučni rak.

Preden pa trdimo, da je  pljučni 
rak nastal kot profesionalna bole
zen, je  potrebno na temelju stati
stike dokazati, da je  število obole
lih na pljučnem raku v določe
nem obdobju v industriji mnogo 
večje Od števila enakih obolenj 
pri ostalem prebivalstvu.

Na temelju številnih raziskav 
danes sodijo, da vdihavanje radio
aktivnega prahu povzroča rak na 
pljučih.

Že dalj časa je  znano, da 60 % 
rudarjev- določenih rudnikov v 
ČSSR um ira od pljučnega raka, 
ker vdihavajo radioaktivni prah. 
Škodljivost je očigledna, ker se 
pljučni rak pojavlja 16-krat pogo
steje pri delavcih, ki delajo s kro- 
mati kakor pri ostalem prebival
stvu istega kraja.

Zašč itna  sredstva

Pljuča torej niso urejena za 
vdihotvanj e ; prekomernega prahu. 
Možno je preprečiti škodljivo vdi- 
hoyarije prahu in plinov:

1. širjenje prahu in plinov se 
mora preprečiti že na samem izvo
ru. To je tehnično vprašanje, ki se 
ne da vedno lahko in zadovoljivo 
rešiti a neizvedljivo ni.

2. pri čiščenju zraka — filtrira
nju je treba računati, da so naj
finejši delci prahu najnevarnejši, 
ker samo ti prodirajo v pljučne 
mehurčke (alveole). Efektnost fil
trov se mora stalno nadzorovati 
z analiziranjem ozračja. Analiza 
ozračja lahko pokaže, če filter 
prepušča naj finejše delce.

TEMPERATURA
Znan je  škodljiv vpliv mraza na 

človeški organizem — poškodba 
kože, ki povzroča otrplost, izčrpa
nost in povišano število nesreč pri 
olsebah, ki so izpostavljene preniz
ki temperaturi. Ravno tako pa so 
znane škodljive posledice vroči
ne — znojenje, dehidracija telesa. 
Organizem se z njiipi bori proti 
vročini, pri tem pa izgublja ne sa
mo vodo, temveč tudi razne soli. 
Da se ne bi porušilo ravnotežje, je 

-potrebno poleg pijač uživati še sol. 
Najenostavnejšo rešitev predstav
ljajo — osoljene pijače. Človek 
občuti slan okus hrane ali pijače 
tedaj, ko vsebina soli prekorači 7 
tisočink. Vsebina 5 g soli v  1 litru  
pijače se ne občuti. Na ta  način 
lahko nadomestimo izgubljeno po
trebno količino soli:

ROPOT
Zvoki škodljivo delujejo ne sa- 

mo' na slušne organe, temveč tu
di na celi organizem. Vpliv hru
šča na človeka je presenetljiv. Ro
pot pospešuje ritem  srca in zadr
žuje delovanje prebavnih organov. 
Ves naš slušni sistem nesporno 
reagira na trušč, še posebej, če 
je prekinjajoč. Intenzivnost tru 
šča se lahko meri prav tako, ka
kor se meri intenzivnost svetlobe, 
v decibelih.

Šepetanje, do n. pr. 10 decibelov, 
lahka glasba 40 decb., bučna goK 
vórica 50 decb., 70 decb. dosegajo 
radioaparati, 80 decb. pa avto si
rene. V delovni okolici hrup ne bi 
smel prekoračiti višine 80 decb.

SVETLOBA
Nezadostna osvetlitev ali osve

tlitev, ki ne odgovarja delovnim 
pogojem (bleščanje ali preveliki 
kontrasti), ustvarja neprimerne 
pogoje. Ti ne pripeljejo samo do 
vizuelne utrujenosti, temveč tudi 
do utrujenosti celega organizma. 
Moramo skrbeti za splošno raz
svetljavo v delavnicah in obratih, 
a še posebej za osvetlitev na vsa
kem delovnem mestu t. j. na de
lovni površini.

Svetloba mora biti dovolj 
močna, pravilno razdeljena, a  ne 
prebleščeča. Če je  okolica v  te
mi ali pa slabo osvetljena, osvetli
tev delovnega mesta ne sme biti 
preintenzivna na delovnem mestu. 
Ves čas dela se ne morejo oči upi
rati na delovno površino. Od časa 
do časa mora človek pogledati 
okrog sebe. Če pa so razlike med 
intenziteto svetlobe prevelike, na
stopa močna vizuelna utrujenost. 
Osvetljen j e mora biti enakomer
no, nepretrgano, brez vsakih ni
hanj.

RITEM
Ritem je  pravzaprav individua

len kakor npr. občutek vročine. 
So ljudje, ki stalno hite, čeprav 
imajo čas, so pa ljudje, ki so ve
dno počasni, pa če se jim še tako 
mudi, če  še v delovno verigo 
vključijo ljudje z različnimi ritmi, 
hitrost dela pa je  predpisana, po
tem je jasno, da ne morejo biti 
p ii takem delu vsi zadovoljni.

Prevelik ritem dela izzove teles
no utrujenost in je  stopnja le-te 

(Nadaljevanje na 8. strani)

Okrepčilo



N e v a r n o s t  p o š k o d b  
z e l e k t r i č n i m  t o k o m

Nevarnost električnega toka je v glavnem dvojna. Predvsem  
nas električni tok lahko neposredno ali pa posredno poškoduje 
ali pa tudi usmrti. Razen tega pa lahko povzroči požare in tudi 
razdejanja zaradi eksplozij raznih električnih naprav.

ni vodi premičnih porabnikov 
ne smejo imeti zaščitnega vod
nika. Za razliko od zaščitne izo
lacije pa pri zaščiti z malo na
petostjo tudi vtičnice ne smejo 
imeti nikdar zaščitnih kontak
tov. Teh nè potrebujemo, ker 
z malo napetostjo talko ne mo
remo napajati drugih koristni
kov, kot tistih za malo nape
tost. Da pa ne bi mogli pomo
toma poriniti vtiča za malo na
petost v vtičnico za višje nape
tosti, zahteva predpis, da mora
jo biti vtič in vtičnice izobliko
vani tako, da se prilegajo samo 
medsebojno.

Male napetosti moramo ob
vezno uporabljati v naslednjih 
primerih:

— v prostorih, kjer se kopi
čijo kovinske gmote, na primer 
cevovodi: 42 V

— v kotlih, avtoklavih in dru
gih podobnih kovinskih prosto
rih: 24 V

v prostorih, kjer so svetil
ke v dosegu rok (do 2 m od 
tal), če niso zaščitene z izola- 

• lacijo: 42 V, če ni iz drugih raz
logov dovoljena napetost samo 
do 24 V

- za ročne svetilke v indu
strijskih obratih. Te svetilke 
morajo biti opremljene z izo
liranimi ročaji, ki popolnoma 
pokrijejo priključke in pri
ključne vrvice. Prav tako pa

Foto Stojan Kerbler

morajo biti opremljene z za
ščitnimi mrežami, ki morajo 
biti pritrjene na ročajih,

— prav tako bi bilo zaželje- 
no, da bi bila mala napetost tu
di pri vseh ročnih orodjih in to 
tedaj, če imajo izolirane ročaje.

Pri omenjenih ročnih orodjih 
bi pripomnil, da so le-ti pogosti 
vir nesreč z električnim tokom. 
Ta uporabljamo v 'vedno šir
šem obsegu, pri tem pa niso 
vedno v rokah koristnikov, ki 
bi se dovolj jasno zavedali ne
varnosti; ki jih ti stroji lahko 
povzročijo, če jih vestno ne 

(Nadaljevanje na 8. strani)

Električni tok nas lahko po
škoduje ali usmrti takoj, ko se 
dotaknemo neizoliranega kovin
skega predmeta, ki je pod elek
trično napetostjo. To je odvi
sno od električne napetosti, ki 
jo ima predmet, in od tega, ali 
stojimo na izoliranih ali pa na 
bolj ali manj vodljivih tleh. Izo- 
lima so suha tla v prostorih, 
vodljiva pa so betonska tla v 
nepodkletenih delavnišikih pro
storih ipd. Posebno vodljiva so 
vlažna tla v kleteh, kemičnih 
obratih ipd. Dotik z električ
nim tokom je v takih prostorih 
še zlasti nevaren.

Smrtno nevaren je lahko že 
dotik nizke napetosti 60 V, če 
stojimo na zelo dobro, prevod
nih tleh bosi ali pa v premoče
ni obutvi, če imamo vlažne, zla
sti še potne roke in če se pred
meta pod električno napetostjo 
ne dotikamo samo s konci pr
stov, temveč ga prijemamo s 
celo roko. Zaradi krčev, ki pri 
tem nastanejo, ne moremo več 
izpustiti predmeta in se sami 
ne moremo več rešiti. Če ne 
pride pravočasno pomoč, nam 
tok ohromi živčni sistem, nam 
zastane dihanje in odpove srce.

V manj neugodnih okolišči
nah, zlasti še na dobro izolira-. 
n ih. suhih lesenih tleh se lahko 
zgodi, da celo tok normalne na
petosti, ki znaša 220 voltov, 
komaj čutimo ali pa sploh ne, 
če imamo suhe roke in zelo de
belo kožo. To nas ob pogostih 
nekaznovanih ponovitvah kaj 
lahko zavede v lahkomiselnost 
in neskrbnost; to pa lahko po
stane usodno, kadar bomo tak 
poskus ponovili ob manj ugod
nih pogojih.

Razen od velikosti električne 
napetosti, je stopnja nevarnosti 
električnega toka odvisna od 
časa trajanja. Prav tako pa je 
še nevarnost mnogo večja, če 
prijemamo predmete pod nape
tostjo s celo roko, kot pa če se 
jih dotaknemo samo s konci 
prstov. Dotik postane na ta na
čin trajen in tudi _ prevodnost 
je pri večji površini dotika več
ja.

Nizka napetost, ki nam služi 
pri električnih napeljavah pri 
strojih v podjetju, deluje pred
vsem na živčni sistem in srce. 
Ob zadosti močnem delovanju 
ga ohromi, ritem srca preneha 
in tako povzroči smrt.

Če teče močnejši tok po te
lesu, povzroča večje ožganine, 
včasih tudi popolno zoglene- 
lost. Ožganine so navadno smrt
ne ali pa povzroče dosmrtno in
validnost. Le izjemni primeri 
so lažji.

S tem, da se ne dotikamo žic 
iz gole lahkomiselnosti, pa ni
kakor še nismo storili vsega, 
kar je potrebno za našo var
nost. Preprečiti moramo tudi 
vsak nenameren, slučajen do
tik. Predvsem' ne smemo imeti 
v nobenem obratu zanemarje
nih električnih instalacij. Npr., 
če je pri stikalih ali pri vtični
cah razbit pokrov, postanejo 
navadno deli; ki so pod nape
tostjo, dostopni slučajnemu do
tiku. To velja za svetilke, če 
manjka porcelanast obroček na 
okovu. V obratih, kjer so v ne
posrednih bližinah stroji ali 
drugi ozemljeni kovinski pred
meti, je to vedno zelo nevarno. 
Če je električna instalacija po
škodovana, se lahko zgodi, da 
je pod napetostjo kovinska in
stalacijska- cev, v kateri j e ta 
instalaoija speljana. Dotik te 
cevi je zato nevaren. Lahko se 
pa ta instalacijska cev dotika 
tudi razsežnejšega kovinskega 
predmeta, ki slučajno ni ozem
ljen.

Kakor hitro vidimo, da je 
električna instalacija slaba, za
htevajmo, da jo popravijo. To 
velja za poškodovane vtičnice, 
električna orodja in stroje s po
škodovano zunanjo izolacijo.

Način zaščite pred dotikom 
se sestoji tudi v principu »ma
le napetosti«. V tem primeru 
govorimo, da koristnike, ki jih 
hočemo zaščititi, priključimo 
na vire tako imenovane male 
napetosti, ki človeku niso več 
nevarne. Za takšne napetosti 
štejemo pri nas v določenih 
okolnostih napetost 42 V, v dru
gih bolj nevarnih, pa šele na
petost 24 V.

Za vire malih napetosti upo
rabljamo navadno zaščitne 
transformatorje. To so trans
formatorji z ločenimi navitji 
sekundarne napetosti 42 voltov, 
oziroma 24 voltov ali pa aku
mulatorji. Transformatorji za 
malo napetost so lahko stalno 
vgrajeni ali pa prenosni. Če so 
prenosni, morajo biti izolirani, 
ker so kot vsi prenosni elek
trični aparati bolj izpostavljeni 
okvaram in s tem tudi stiku z 
maso.

Jeza

Sekundarni tokokrog zaščit
nega transformatorja (oziroma 
tokokrog akumulatorja) ne sme 
imeti prevodne »galvanske« po
vezave s primarnimi omrežji, 
oziroma z omrežji višjih nape- 
.tosti, niti ne sme biti ozemljen. 
Tudi ozemljitev pride ob dolo
čenih izjemnih okolnostih lah
ko pod napetost. Kljub temu 
moramo pri načinih zaščite, ki 
uporabljajo zaščitni' vodnik, 
Ozemljevati, ker nam te zaščite 
sicer ne bi delovale.

Prav tako kot pri zaščiti z 
izolacijo, tudi pri zaščiti z ma
lo napetostjo, zvdjavi priključ

Ali smo danes 
bolj nervozni, kot so 

bili naši predniki?
V LETOŠNJEM POLLETNEM POROČILU NAŠE OBRAT
NE AMBULANTE SMO PRVIČ ZASLEDILI, DA SO LETOS 
KAR 33-KRAT ZDRAVILI BOLNIKE Z OBOLELIM ŽIVČ
NIM SISTEMOM. TO SICER NI ŠTEVILKA, ZARADI KA
TERE BI MORALI BITI V SKRBEH, VENDAR PA SO TE 
BOLEZNI MED LAIKI TAKO MALO ZNANE, NA DRUGI 
STRANI PA SO TAKO ZANIMIVE, DA NE BO NAPAK, ČE 
PREBEREMO NEKAJ NA TO TEMO TUDI V NAŠEM ČA
SOPISU. POSEBNO VSI TISTI, KI IMAJO PRI SVOJEM 
DELU OPRAVKA Z LJUDMI, BI MORALI VSAJ NEKOLI
KO POZNATI NEKATERE BOLEZNI ŽIVČNEGA SISTE
MA. ZATO BOM POSKUŠAL ČIMBOLJ PREPROSTO IN  
ZANIMIVO V TEJ IN PRIHODNJIH ŠTEVILKAH »ALU
MINIJA« V KRATKEM OBDELATI NEKAJ TE SNOVI.

Pogosto slišim o, da se je  število nevrotikov zadnje čase 
povečalo. Nekateri pravijo, pol za šalo in pol zares: »Kdo 
ne bi bil danes .nervozen", ko pa imamo v življenju toliko 
težav?« Po svoje im ajo kar prav.

Težav je res dosti, posebno ekonomskih, pa tudi način  
družinskega življenja z vsem i ustaljenim i navadami se na
glo menja. Seveda pa lahko iščem o za te nevrotične težave 
različne vzroke. Najprej je tu nestabilen položaj tistih, ki 
se težko navadijo na spremenjeno okolje. Taki primeri so 
znani povsod po svetu.

V Združenih državah Amerike je nastal pravi val takš
nih nevroznih reakcij, ko so se farmerji, in  sploh ljudje z 
dežele, pričeli naglo naseljevati v mestih, kjer se je na veli
ko razvijala industrija. Ljudje, ki niso bili vajeni žvljenja v 
industrijskih centrih, so morali čez noč spremeniti svoje 
ustaljene navade in zamenjati mirno podeželje za vele
m estni hrup. V takih razmerah so nastale nevroze, ki jih 
do tistega časa še niso poznali. Imenovali so jih nevraste- 
nije. Glavne značilnosti te nevrotične slike, ki jo še danes, 
čeprav redkeje srečujemo, so bile: znojenje, drhtenje, sek
sualne m otnje, nespečnost, depresija, nezbranost itn .. . .

Tudi pri nas opažamo, da se nevroze pojavljajo veči
noma takrat, ko naglo menjamo tradicionalni način življe
nja. V vseh dvajsetih letih po vojni sm o bili priče velikega 
preseljevanja ljudi iz vasi v m esta. Pa tudi mnoge vasi so 
spremenile svojo podobo. Marsikje so zgradili tovarne, v 
katerih so se zaposlili taki, ki so predtem obdelovali zem
ljo; sedaj pa delajo v tovarni in obdelujejo zemljo. Razum
ljivo je, da pomeni tako življenje večji napor in negoto
vost (tak delavec je z eno nogo v tovarni, z drugo pa na 
zem lji), v  primerjavi s prejšnjim  mirnim življenjem  na va=— 
si, čeprav je bil prej življenjski standard nižji, kot je danes.

Tudi položaj žene v družini se je spremenil. Vključila 
se je v ekonomsko in politično življenje; postala je delavka, 
uslužbenka; spremenil se je tudi njen odnos do moža in  
otrok. Navadno je bolj zaposlena, kot je bila prej. Zgodi se 
tudi, da oče zapusti družino in gre na delo v m esto. Žena 
in  mož se odtujita drug drugemu, tako se zrahljajo vezi, 
ki so dolgo obstajale med njima. Včasih se mož naprej izo
bražuje, žena pa ostane na isti izobrazbeni ravni, kot je bila 
prej. Vse to  lahko privede ljudi do psihičnih konfliktov.

Pri nas je še veliko primerov, da so nekateri ljudje na 
delovnih mestih, ki jim  niso dorasli po izobrazbi, spretno
sti in inteligenci. Nujna posledica takšnega položaja je ob
čutek manjvrednosti, pojavlja pa se in  raste Občutljivost 
in nezadovoljstvo pri sodelavcih.

Na delovnem m estu lahko nastanejo spori zaradi ne
vrotične agresivnosti člana kolektiva, posebno še, če je to 
poslovodja. Neurejena osebnost lahko deluje na svojo oko
lico kot infekcija, tako da izzove nevrotične reakcije tudi 
pri ostalih. Znano je, kako lahko prem estitev takega delav
ca, ki je deloval na okolico kot infekcijsko žarišče, naen
krat umiri ozračje na delovnem mestu.

Med razlogi nevrotičnih reakcij je lahko tudi nerešeno 
stanovanjsko vprašanje; prepiri med sostanovalci zelo kvar
no vplivajo na družinske člane, posebej pa na otroke.

Vrnimo se k vprašanju, kdaj je bilo več nevroz, pred 
vojno ali sedaj. Na to vprašanje ni m ogoče natančno od- . 
govoriti, vseeno pa m enijo strokovnjaki, da je sedaj več 
ljudi nevroznih, kot jih je bilo prej. Vsekakor pa so ljudje 
bolehali za nevrozami pred vojno in po njej.

Vzemimo na primer alkoholizem očeta. Tak pijan člo
vek s svojim  vedenjem zelo slabo vpliva na vso družino; 
v družini nikoli ni miru; žena in otroci, ki živijo v nepre
stanem  strahu in napetosti, pa postanejo nevrozni. Ob tein  
pa vseeno velja poudariti, da je alkoholizem obstajal tudi 
prej in da sm o bili tudi včasih priče neljubim dogodkom, 
ki so jih povzročili alkoholiki.

Dandanes mnogo več nevrotikov išče zdravniško pomoč, 
ker so zdravstveno zavarovani, m edtem  ko je morala vča
sih velika večina ljudi plačevati zdravnika. Ljudje so sedaj 
bolj zdravstveno prosvetljeni. Zato je težko primerjati šte
vilo nevrotikov pred vojno in zdaj. Gotovo pa je bilo tudi 
prej mnogo ljudi, ki so se pritoževali nad glavobolom in 
drugimi bolezenskimi težavami, ne da bi im eli pri tem  bo
lan katerikoli organ v telesu (te m otnje im enujem o kon- 
verzivne). Včasih so imenovali take težave histerične, ven
dar to im e zdravniki zdaj opuščajo, ker je iz časov, ko so 
mislili, da je ta bolezen tipično ženska. Im e histerija izha
ja namreč iz grškega imena za maternico.

Danes pa je vsem  znano, da lahko tudi m oški v ena
kem številu kot ženske nevrozno reagirajo. Čeprav nekateri 
neizobraženi ljudje menijo, da je naziv nevrotik za človeka 
poniževalen in pomeni do ostalih bolezni degradacijo, to ni 
res. Nevrotik zaradi svoje bolezni ni nič manj vreden kot 
vsak drug zdrav človek!

(Nadaljevanje na 8. strani)



XIV. državno prvenstvo 
v jadralnem letenju

Med 20. julijem in 1. avgustom 
je bilo: v  zveznem letalskem, cen
tru v Vršcu 14. državno, prvenstvo 
v jadralnem letenju. Iz ptujskega 
aerokluba so se tega prvenstva 
udeležili štirje tekmovalci, kar je 
bila najmočnejša ekipa doslej. 
Tako udeležbo pa je  bilo moč do
seči le zaradi obnovljenega letal
skega parka, .medtem ko se je 
prejšnja leta prvenstva lahko 
udeležil le po' eden tekmovalec ali 
kvečjemu dva.

Med prvenstvom je bilo večji 
del neugodno vreme za tekmova
nje. Tako smo na prvi tekmovalni 
dan čakali dol 26. julija. Naloga je

na prvih petih mestih, med njimi 
tudi Korpar. Ob tej priložnosti naj 
povem še to, da so na letošnjem 
prvenstvu prvič smela sodelovati 
tudi jadralna letala standardne 
klase, to je  letala z razponom kril 
do 15 m. Vsa dosedanja prvenstva 
so bila namreč le na jadralnih le
talih Vaja.

V nedelj Oj. 31, julija, je bil po 
programu predviden svečan za
ključek. Ker pa so bili do tedaj, 
priznani le trije tekmovalni dnevi, 
da bi se priznalo prvenstvo za ura
dno! pa bi bili potrebni štirje, je 
bila nedelja proglašena za 4. tek
movalni dan. To je bil hitrostni

Jože Botolin iz Lovrenca na Dravskem polju — letošnji 
republiški prvak in tretji v državi

bila preleteti razdaljo 120 km — 
to je od Vršča do Pančeva in na
zaj. Muhasto Vreme je  dovolilo 
povratek v .Vršac le najboljšim ozi
roma naj hitrejšim, teh pa je  bilo 
ta dan le šest, med njimi sta bila 
tudi Ptujčana Korpar in republi
ški prvak Botolin Jože,-.Vseh osta
lih 29 tekmovalcev — skupno jih 
je  bilo 35 — pa je  pristalo zunaj 
vršačkega letališča. Drugi tekmo
valni dan je bil za tehnično služ
bo in pomožne ekipe še napornej
ši: iz maršrute Vršac — Konak — 
T>azićeyo -jig Vršac se. je vrnil le 
en tgkmpvalec in sicer Knežević 
Milan iz aerokluba Zrenj anin. 
Vseh ostalih 34 je  bilo-treba pri
peljali nazaj z avtomohili ali pa 
privleči z motornimi letali, če so 
pristali na kakšnem dolgem trav
niku. V slabem vremenu pa so 
kljub vsemu ptujski tekmovalci

prelet v trikotniku 200 km Vršac 
— Zrenjamin -S- Pančevo1 — Vršac. 
Na cilj na vršačko letališče se je 
po prejadranih 200 km vrnilo' nazaj 
le 6 tekmovalcev, toda, med njimi 
so bili Korpar, Botolin in Verban
čič (med- Vrščani so ptujski tek
movalci že po prvepi dnevu dobi
li vzdevek »Korparova flota«). 
Korparju, prvaku iz let 1963 in 
1964, drugo plasiranemu na lan
skem prvenstvu, zadnji dan ni us
pelo prekositi Maraša in se je ta- 
ko moral že drugič zapovrstjo’ za
dovoljiti z drugim mestom. Vseka
kor izreden uspeh pa je  dosegel 
Botolin: Jožo, ki je v končni uvr- 
stvitvi zasedel tretje mesto; .med
tem ko je Verbančič Z dobrim us
pehom zadnji dan skočil v skupni 
uvrstitvi z 11. na 6. mesto! Nasprot
no.' je Cestnik s slabim'rezultatom 
zadnjega dne bil odrinjen z 10. na

Ptujski jadralci s pomočniki. Pod podobno sliko je revija Aero- 
svet zapisala: najbolj organizirana ekipa

napravili izreden podvig: vsi štir
je so. v  skupni uvrstitvi po’ dveh 
tekmovalnih dneh bili med. prvi
mi desetimi, in to: 2. Korpar, 4. 
Botolin, 9. Verbančič in 10. Cest
nik. V vodstvu pa je  še vedmp ostal 
zmagovalec prvega dne Maraš‘Di
mitrije iz Vršca.

Tretji tekmovalni dan z razme
roma zelo dobrim vremenom je bil 
v soboto, 30. julija. Disciplina je 
bila hitrostni prelet v trikotniku 
100. km Vršac -IjiKonak — Vladi- 
mirovac — Vršac. Najhitrejši, je  bil’ 
ponovno Maraš na jadralnem le
talu Delfin. Drugi je  bil ta dan 
lanski prvak Vaša Stepanovič prav 
tako’ na jadralnem letalu Delfin. 
Ugodno vreme je  namreč-omogo- 
čilo’ tekmovalcem na Delfinih, da 
so pokazali veliko kvaliteto teh 
novih domačih jadralnih letal: 
vseh pet Delfinov je bilo ta  dan

14.- mesto. Ob upoštevanju, da je 
bilo to doslej najmočnejše prven
stvo, da je  sodelovalo 35 tekmoval
cev iz. vseh republik, je  uspeh 
ptujskih jadralcev res velik, poleg 
Korparja pa si je  tako tudi Boto
lin Omogočil vstop v državno, re
prezentanco.

Končni vrstni red pa je  bil na
slednji :
1. Dimitrije Maraš, Vršac, Delfin
2. Karel Kotrpar, Ptuj, D_eifin
3. Jože Botolin, Ptuj, Vaja
4. Vejsil Saračevič, Sarajevo, 

Vaja
5. Franc Peperko, Celje, Libis 18
6. Stanko Verbančič, Ptuj, Vaja
7. Franc Ivanuš, Ljubljana, Vaja
8. Venčeslav Žakelj, Ljubljana,

. Delfin
9. Miha Thaler, Ljubljana, Vaja

10. Vaša Stepanovič, Beograd, Del
fin. V. S.

Vzpon planincev na Grossglockner - 3798
Motorni vlak se je premaknil in 

s tovarišem Kebrom, vodjo skupi
ne, sva zamaknjeno zrla na s son
cem obsijan ptujski grad, ki se 
je izgubljal v daljavi. Sele ko na
ma je izginil izpred oči, Sva ne
kako oživela in se pričela živo 
pomenkovati o potovanju in vzpo
nu na Grossglockner. Vendar pri 
tem  nisva pozabila na Branka 
Planinca, tretjega člana naše sku
pine, ki je vstopil v Kidričevem 
in sva mu pomagala vkrcati težak, 
dobro založen planinski nahrbtnik. 
V troje nam je čas še hitreje m i
neval in kar presenečeni smo bili, 
ko smo slišali sprevodnika, da 
smo že v Celju, kjer se nam je 
pridružil še četrti — najstarejši 
član naše skupine tovariš Franc 
Gradišnik.

V Ljubljani in na Jesenicah smo 
prestopili. Carinski pregled na 
vlaku je bil le bežen in smo kar 
hitro prispeli v Beljak, kjer smo 
prestopili na vlak za Spittal. Tudi 
v Spittalu 'smo morali prestopiti 
in nekaj časa čakati na vlak za 
Lienz, kjer je bila naša končna 
železniška postaja. Jz Lienza smo 
imeli takoj avtobusno zvezo do 
Heligenbluta, kjer smo prenočili 
v hotelu Rupertihaus.

Drugo jutro smo sé z  avtosto- 
pom prepeljali do zadnje posto
janke, do hotela Franz Josef-Hüt- 
te. S terase hotela je bil krasen 
r'azglèd na ledenik kakih dvesto 
metrov pod nami, v ozadju pa se 
je dvigal pod nebo mogočni Gross
glockner, ki nas je vabil in tudi 
svaril.

Po enournem, oddihu smo se 
vedro razpoloženi napotili do pr
ve koče Hofmannshütte še tostran 
ledenika. Vreme nam;-ni bilo naj
bolj naklonjeno, ker nas je že pri 
kosilu presenetila ploha. Vendar 
smo se kljub slabemu vremenu 
odločili zà vzpon do doma. pod vr
hom. Preden smo odrinili, smo še 
odložili težke nahrbtnike, ker ni
smo nameravali ostati dalj časa 
na vrhu, le Ljubo Keber je vzel 
s seboj vso opremo, ker je bil na
menjen ■ kljub slabemu vremenu 
osvojiti še. nekaj vrhov. Mi trije 
smo pa ponesli le hrano, cepine' 
in dereze alili noč najnujnejše, kar 
smo potrebovali.

V družbi še štirih Avstrijcev 
smo se spustili na ledenik, kjer 
nas je nekako na polovici ledene,- 
gg masiva presenetil pragi naliv. 
Kakih.petdeset metrov pred robom 
ledenika nam je nenadoma izginil 
vodja Ljubo. Zaradi majhne ne
pazljivosti m u . je namreč zdrsnilo 
in znašel se je v kakih deset m e

trov globoki razpoki. Na srečo se 
je zataknil kak meter pod robom 
razpoke in smo ga lahko s ce
pini izvlekli iz nevarne pasti. Ker 
ni bil poškodovan, smo takoj pri
čeli s štiriurnim vzponom čez ska
lovje, sneg in led. Vreme se je 
med tem izboljšalo in smo lahko 
brez težav sledili zelo slabo mar
kirani poti. Pred večerom smo pri
speli do planinskega doma pod 
vrhom. Ob topli peči smo se pri
jetno ogreli in osušili premočeno 
opremo. Po večerji Smo se še ne
kaj časa pogovarjali, a nas je 
utrujenost kar hitro primorala k  
počitku. Ob prvem svitu smo že 
bili na nogah. Ljubo se ni počutil 
najbolje in je raje ostal v domu, 
mi trije pa smo se z derezami na 
nogah, France je bil celo brez 
njih, dobro oblečeni odpravili pro
ti vrhu. Zunaj je že sijalo sonce, 
vendar je bilo kljub temu zelo 
mrzlo, ker je pihal močan zahod- 
nik. Vzpon je bil precej naporen, 
ker smo si morali ponekod s ce
pini vsekavati nove stopinje v 
led. Najnevarnejši jé bil prehod 

'čez sedlo med Malim in Velikim 
Glocknerjem. Prehod namreč ni 
bil zavarovan z vrvjo, pot je bila 
široka le kakih petnajst centime
trov, levo in desno pa globok pre
pad. Z nekaj poguma in s spret
nimi prijemi smo premagali še 
zadnji vzpon od sedla do vrha 
Grossglockner ja. Na vrhu smo si 
čestitali. Žal nam je pogled na 
sosednje vrhove zastirala gosta 
megla, ki jo je medtem pripodil 
veter, in tako smo bili prikrajšani

šli za nami ter se zadovoljni pri
čeli spuščati proti koči.

Preden smo nadaljevali pot v 
dolino, smo se še poslovili od 
Ljuba, ki je ostal v koči pod vr
hom. Nazaj grede sm o.si še vzeli

Na vrhu Grossglocknerja

naše nahrbtnike in nekaj planin
skih cvetlic za spomin.

Vožnja z  avtobusom do Lienza 
nam je hitro minila. V Beljaku 
se je od naju poslovil France, ki 
je potoval prek Celovca proti Dra
vogradu. Na Jesenicah pa je iz
stopil še Branko in tako sem sam 
nadaljeval potovanje proti Ptuju.

Pogled z vrha na Glocknerjevo skupino Foto Keber

za najlepše, kar je vsakemu pla
nincu največji užitek. Napravili 
snio nekaj posnetkov, se poslovili 
od avstrijskih kolegov, ki so pri

Z izleta v avstrijske planine 
nam bo ostal lep spomin in .upam, 
da se bomo še kdaj podali na te  
vrhove M. S.

To leto imamo dovolj premoga



Elektromagnetne sile v aluminijskih pečeh 
in njihov vpliv na delovanje peči
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p r i  d v o s tr a n s k e m  napajanju a n o d a

(Nadaljevanje s prejšnje 
številke)

Prim erni prijem i za  
zm an fšan je  v p liv a  

eleikitromagnelniih s ii
Premislim o m ožne načine za 

zmanjšanje škodljivih posledic 
el. magnetnih sil. Radi bi el. 
m agnetne sile zm anjšali ali pa 
se jih znebili, ali pa tako prire
dili napajanje s tokom, da si 
bodo el. m agnetne sile naspro
tovale in  se delno uničevale. To 
m oremo doseči z različnimi na
čini; dva bosta opisana.

1. Videli smo, da navpični kli
ni zelo povečajo m agnetno go
stoto m ed anodo in dnom peči. 
Važno je najti neko rešitev za 
zm anjšanje te gostote. Ena 
m ožnost za rešitev tega proble-

j®iv^a naredimo dele klinov 
iz kakšne nemagnetne snovi, ta- 
ke kot je alloy jeklo, baker ali 
aluminij.

Če magnetno zasenčimo, se  
lahko m agnetno polje m ed ano
do in dnom peči zaradi toka v 
anodnom vodniku zmanjša. 
Vstavimo lahko kose železa, da 
nastane magnetni m ost za ma
gnetni pretok pod anodnim  
vodnikom.

2. Zaradi enostranskega na
pajanja anode je magnetno po
lje, ki ga povzroči tok v  anod- 
nem  vodniku, zelo nesim etrič
no. škodljive posledice tega 
magnetnega polja lahko vsaj 
delno pripišemo nesim etriji. č e  
uredimo dvostransko napajanje 
anode, nastane sim etrično po
lje. Torej m agnetne sile v  dveh 
polovicah peči delujejo v  na
sprotnih smereh, ena proti dru
gi. V tem  primeru nastane dru
gačen tok kovine in  topila kot 
pri enostranskem  napajanju 
anode.

Pri dvostranskem napajanju 
anode sc celotni tok razdeli v  
dve polovici; njegovo magnet
no polje je ustrezno slabše. Po
leg tega tok, ki prihaja v ano
do, na eni strani nasprotuje 
toku, ki prihaja na drugi stra
ni. To je  posledica magnetnega 
polja, ki nastane m ed anodo in 
dnom.

M ožn i način i za  
zm an jšan je  elektro

m agnetn ih  s il

V alum inijski peči lahko tok 
tekočine z vrtinci povzroči nagi
banje k m ešanju kovine in topi
la. Če je  to res, lahko vpliva 
na izkoristek toka v procesu.

Vemo, da se izkoristek toka 
manjša, če zmanjšamo razdaljo 
m ed anodo in katodo. Ta po
jav je  lahko povezan z meša
njem, ki ga povzročajo el. 
m agnetne sile. Vsekakor po
vzroče spremembe te razdalje 
zaradi delovanja el. magnetnih  
sil zm anjšanje skupnega izko
ristka toka.

Spričo tega je  točno, da 
zm anjšanje el. magnetnih sil 
lahko zviša tokovni izkoristek  
ob m anjši medelektrodni raz
dalji. Torej bi bilo mogoče, da 
bi peči obratovale z m anjšo 
razdaljo in z nižjo napetostjo. 
Možna bi bila boljša toplotna 
izolacija in  zmanjšale bi se 
toplotne izgube. Celotna korist 
bi bila: zvečanje energetskega 
izkoristka procesa, to pa pome
ni, da bo sprecifična poraba v 
kWh za kg pridobljene kovine 
precej manjša.

Pri razpadanju anode nasta
ja ogljeni prah, najverjetneje 
zaradi nezadostne vezave delč
kov koksa pri kalcinaciji upo
rabljene vezne sm ole. Tok elek
trolitske kopeli lahko erozivno 
deluje na delovno površino ano
de. Gibanje kopeli lahko pospe
ši nastanek ogljenega prahu in  
nasprotno, zmanjšanje gibanja 
lahko zmanjša nastanek oglje
nega prahu.

OSNOVE
( N a d a l j e v a n j e  s  p r e jš n ja  š t e v i l k e )

3. nuklearni 
reaktor

Krogla čistega U233 še ni nu
klearni reaktor, čeprav je  v njej 
možna verižna reakcija. V reak
torju mora b iti namreč om ogo
čena stacionarna kontrolirana 
verižna reakcija, zato pa so  po
trebni še dodatni sestavni deli: 
sistem  detekcije (nevtronov in  
tem perature), kontrolni sistem , 
hladilni sistem , biološka zaščita 
ter varnostne, polnilne in  dru
ge pomožne naprave.

Če bi opremili kroglo čistega  
urana z vsem i tem i dodatnimi 
deli, pa še kljub temu ne bi do
bili drugega kot eksperimental
ni reaktor, kajti energija, ki jo  
lahko iz takega reaktorja dobi
mo, je zaradi slabe prevodnosti 
urana zelo omejena. V krogli 
čistega urana vzdržujejo veriž
no reakcijo nevtroni, ki im ajo  
le  nekoliko m anjšo energijo od 
nevtronov takoj po cepitvi U235. 
Potrebne količine U233 lahko pre
cej zmanjšamo, če nevtrone 
upočasnimo, preden se  ujame
jo  v U233, ker je namreč verjet
nost cepitve U233 pri uporabi po
časnih nevtronov veliko večja 
kot pri uporabi hitrih. Sredstva 
za upočasnjevanje hitrih nev
tronov so predvsem lahki ele
m enti kot vodnik, devterij, be
rilij in  ogljik. Nevtroni se pri 
prehodu skozi take snovi upo
časnijo zaradi elastičnih trkov. 
Take elem ente im enujem o m o
deratorje. S pom očjo najboljših  
moderatorjev: težke vode, beri
lija, berilijevega oksida in gra
fita, lahko uporabljamo zelo 
nizke koncentracije U233 v  gori
vu, ne da bi verižna reakcija 
prenehala. Uporabimo lahko 
naravni uran, t. j. m ešanico U233 
in  U233, v kateri je  koncentracija 
U,» le  0,720 %.

Se stav n i deli 
nuk learnega  reaktorja

V splošnem  se sestoji nu
klearni reaktor iz naslednjih  
komponent:

0 nuklearno gorivo, ki je 
lahko v obliki sam ostojnih go
rilnih elementov, lahko pa je 
tudi pomešano z moderatorjem  
ali celo s hladilom;

0 moderator, ki je lahko v 
tekoči (težka voda, voda) ali 
trdni obliki (grafit, berilij, kot 
kovina ali oksid); .

0 reflektor (grafit, berilij, 
voda, težka voda) je sredstvo, 
ki zm anjšuje pobeg nevtronov 
iz reaktorske sredice in  je po 
navadi iz istega materiala kot 
moderator;
0 hladilo, ki je lahko plina

sto (zrak, dušik, ogljikov di
oksid, helij, vodik) ali tekoče 
(voda, težka voda, tekoč natrij, 
živo srebro, bizm out ali zlitine 
natrija ali kalija). Hladilo je 
lahko v posebnih reaktorjih tu
di pomešano z gorivom (razto
pina ali suspenzija);

0 detekcij skl sistem , s kate
rim m erimo gostoto nevtro
nov, temperaturo v reaktorju, 
tlake in  hitrosti pretokov hladi
la  ter vsebnost produktov ce
pitve v hladilu;

0  kontrolni sistem , s kate
rim spreminjamo m oč reaktor
ja;
0 termalna in biološka zašči

ta reaktorja, ki toplotno izolira 
in ščiti pred škodljivim  vpli
vom radioaktivnega žarkovja;

0  reaktorska posoda, ki okle
pa reaktor in  v mnogih prime
rih tudi prenaša pritiske hladi
la in moderatorja;

0 sistem  polnjenja in  praz
njenja reaktorja, ki mora biti 
posebej urejen zaradi velike ak
tivnosti nuklearnega goriva.

Razde litev reaktorjev

Reaktor lahko razdelimo po 
namenu, po vrsti moderatorja, 
po vrsti hladila, po razporedi
tvi goriva in moderatorja ozi
roma hladila, po načinu troše
nja goriva, po povprečni ener
giji nevtronov itd. Možna bi bi
la namreč še nadaljnja klasifi
kacija recimo po temperaturah, 
po m obilnosti itd., vendar je  v  
navadi le  prej navedena klasi
fikacija.

PO NAMENU DELIMO 
REAKTORJE v:

— raziskovalne, ki služijo za 
raziskave o fiziki, kemiji, m eta
lurgiji, tehnologiji, elektroniki 
itd. Taki reaktorji dajejo od
večne nevtrone in žarke gama 
za raziskave. Posebna zvrst raz
iskovalnih reaktorjev so reak
torji namenjeni za tehnološke 
preiskave nuklearnih materia
lov;

— eksperimentalne, ki so na
m enjeni razvoju določenega ti
pa nuklearnega reaktorja. Z 
ozirom na m oč jih  delimo v 
reaktorje nulte moči, poskusne 
reaktorje ter prototipne reak
torje. V reaktorjih nulte m oči 
preizkušamo sam o nuklearne 
procese (m oč sega le  do nekàj 
kW). Poskusni reaktorji so  
majhne ali srednje m oči (do  
nekaj MW) in  služijo za pre
verjanje osnovne zam isli reak
torja (nuklearni in  toplotni 
del). Prototipni reaktorji so pa 
že popolna postrojenja, le da 
po navadi ne delajo še s polrftT 
m očj o  ( Od nekaj MW do 100 
MW ali več);

— energijske reaktorje, ki da
jejo toplotno energijo ali za di
rektno uporabo ali pa za proiz
vodnjo električne energije;

— produkcijske reaktorje, ki 
so namenjeni za proizvodnjo 
nuklearnih goriv v vojne na
m ene in le  v nekaterih redkih 
primerih za proizvodnjo izoto
pov;

— pogonske reaktorje; ki slu
žijo kot vir toplotne energije 
za pogonske stroje ladij, letal, 
raket itd.

PO GORIVU DELIMO
REAKTORJE NA SLEDEČE 

VRSTE:
— reaktorje na naravni uran. 

Ti služijo po namenu predvsem  
kot produkcijski ali energijski 
in zahtevajo velike količine go
riva zaradi nizke koncentracije 
U233;
. — reaktorji na lahko oboga

ten uran. Uporablja se m ešani
ca U233 ter U233 v razmerjih 
1:100 do 1 :10 . V največ prime
rih je procent U233 okrog 1 do 
5 %. Velik del energijskihj reak
torjev uporablja tako gorivo;

— reaktorji na obogaten 
uran. Koncentracije U233 dosega
jo 10 do 90 %. Tako ogrivo upo
rabljajo raziskovalni reaktorji, 
ki so zaradi tega m anjših di
menzij in  zato cenejši;

— reaktorji na visoko oboga
ten uran. Gorivo vsebuje preko 
90 % U233. Tako gorivo uporab
ljajo raziskovalni reaktorji, 
predvsem pa pogonski reaktor
ji;

— reaktorji na plutonij 239. 
Plutonij bo služil kot gorivo v 
bodočih hitrih reaktorjih (v  
razvoju);

— reaktorji na uran 233. Ta 
izotop urana bo prav tako upo
rabljen v hitrih pa tudi term ič
nih reaktorjih podobno kot 
plutonij.



J E D R S K E  T E H N I K E
RAZDELITEV REAKTORJEV 
PO VRSTI MODERATORJA:
— najenostavnejši modera

tor je navadna voda, uporablja
ti pa moramo obogaten uran 
kot gorivo;

— težka voda im a mnogo 
manjšo verjetnost za zajetje 
nevtronov, zato se lahko upo
rablja v  takih reaktorjih kot 
gorivo naravni uran;

— berilij uporabljamo kot 
moderator lahko v kovinski 
obliki ali v obliki oksida. Kot go
rivo lahko uporabljamo narav
ni uran. Ker pa je  berilij zelo 
drag, se za sedaj zelo redko 
uporablja, prišel bo pa v poštev  
pri raketnih reaktorjih; •,

— grafit je najcenejši izmed  
moderatorjev, pri katerem se  
lahko uporablja naravni uran. 
Največ energijskih reaktorjev 
je prav zaradi tega moderira
nih z grafitom.

RAZDELITEV REAKTORJA 
PO VRSTI HLADILA

—< Reaktorji hlajeni s plinom. 
Uporablja se lahko zrak, dušik, 
ogljikov dioksid, helij ali vodik. 
Največ se uporablja ogljikov 
dioksid zaradi razmeroma do
brih lastnosti in  nizke cene. 
Plin je zaradi svojih slabih to
plotnih lastnosti vedno pod tla
kom, ker tako zboljšam o spo
sobnost prenosa toplote.

— Reaktorji hlajeni z vodo. 
Uporablja Se ali navadna ali

ska hladila so v  uporabi samo 
pri hitrih reaktorjih, kjer ne 
m oremo uporabljati lažjih ele
mentov zaradi njihovih mode
raci j skill lastnosti in  zaradi nji
hovih preslabih toplotnih last
nosti, ki bi zahtevale prevelike 
površine za prenos toplote.

RAZDELITEV PO 
RAZPOREDITVI GORIVA IN

MODERATORJA OZIROMA 
HLADILA

— Hom ogeni reaktorji. Gori
vo je homogeno pomešano z 
moderatorjem ali hladilom in  
moderatorjem (raztopina ali 
suspenzija).

— Sem ihom ogeni reaktorji. 
Gorivo, moderator in  hladilo so 
sicer mehansko ločeni, vendar 
so dimenzije posameznih ele
m entov tako majhne, da lahko 
tak reaktor v nuklearnem po
gledu smatramo kot homogen. 
V termičnem pogledu pa seve
da ni homogen.

Heterogeni reaktorji. Gorivo 
je ločeno od moderatorja in  
hladila. Heterogenost je v ta
kem primeru potrebna z ozi
rom na uporabo materialov.

RAZDELITEV REAKTORJEV 
PA NAČINU PORABE GORIVA

— Zgorevalni reaktorji. Nu
klearno gorivo v teh reaktorjih  
sam o zgoreva. V to  skupino so
dijo večinoma vsi raziskovalni,

Shem a 2. Prim er reaktorja, hlajenega z  vodo pod 
llakom, k i služi ob enem-: kol. rnoderalar-- 
Soriyo Je obogaćeni u ran -,

težka voda. Ločimo dva prime
ra:

a) voda je pod tako visokim  
pritiskom, da ne zavre, prenos 
toplote torej brez spremembe 
agregatnega stanja;

b) voda v reaktorju vre in  
odvaja toploto tudi z izpareva
njem s hlajene površine.

Vmesni načini — lokalno 
vretje ali pa celo preperevanje 
pare prihajata tudi v poštev.

— Reaktorji, hlajeni z organ
skimi spojinami.

— Reaktorji, hlajeni s tekoči
mi kovinami.

Uporablja se tekoč natrij ali 
evtektik natrija in  kalija, živo 
srebro in tekoči bizmut. Kovin

posebno pa pogonski reaktorji. 
Uporabljamo obogaten in viso
ko obogaten uran, v bodoče pa 
bo prišel v poštev še plutonij 
239 in IP33.

— Konverterji. Pri zgorevanju 
nuklearnega goriva se tvorijo 
iz oplodnega materiala (torij233 
in uran233) drugi cepljivi mate
riali (U233 in Pu239). Sem  sodijo 
sedanji produkcijski reaktorji, 
kjer na račun zgorevanja U235, 
dobivamo Pu239 in U233 ter skoraj 
vsi energijski reaktorji, ki so 
doslej v pogonu (razen energij
skega im ajo torej tudi strate
ški pom en).

— Oplemenjevalni reaktorji 
ali breederji. V teh se na račun 
zgorevanja cepljivega materia
la tvori več novega cepljivega 
materiala, kot se ga je  v reak
torju porabilo.

RAZDELITEV REAKTORJEV
PO POVPREČNI ENERGIJI 

NEVTRONOV, KI
POVZROČAJO CEPITEV

— Termični reaktorji. S tem  
da upočasnimo nevtrone v m o
deratorju, povečamo verjetnost 
za cepitev in tako izboljšamo

NOVOSTI
V iso k o tla čn a  žarn ico  
z  ind ijevim  jodidom

Za projekcijske namene- je 
firm a Osram naredila žarnico 
s 650 W m oči in z izkoristkom  
90 lm /W . Vir svetlobe je sko
raj točkast. Izkoristek svetlobe 
v vidnem delu spektra je sko
raj 40 %. Spektralna sestava 
zelo ugodna. *

Izkop rjavega premoga v 
opuščenem renskem revirju so 
v zadnjem času tako racionali
zirali, da so vgradili izkopni 
bager, ki izkoplje 100.000 m 3
premoga na dan.

*

Na vzhodnem Grönlandu je v 
načrtu rudnik molibdena. Z 
električno energijo bi ga napa
jala kalorična centrala na olj
no kurjenje. Ker pa je težko 
tja prepeljati potrebnih 25.0001 
olja na 'leto, bo tam verjetno 
zgrajena prva danska jedrska 
elektrarna.

šok oid budilk
Neki ameriški časopis je  pro

ti preveč glasnim zvoncem v 
budilkah, časopis piše, da lju
dem še ni dovolj znano, da ze
lo glasne budilke, ki nenadoma 
prekinejo sen, lahko povzročijo 
šok, in to takoj ali pa šele čez 
dan. Nevrotične osebe in taki s 
slabim  srcem, po mnenju tega 
časopisa, ne bi nikakor sm eli 
uporabljati budilk, posebej pa 
še ne takih z zelo glasnim  
zvoncem.

Naše zdravlje 
št. 6, leto 1966

ekonomijo nevtronov. Večina 
do sedaj postavljenih reaktor
jev je termičnih.

— Interm ediam i (rezonant
ni) reaktorji. V teh reaktorjih 
nevtroni pri upočasnjevanju še 
niso dosegli toplotnega ravno
težja z moderatorjem ali pa so 
izgubili toliko energije pri tr
kih z jedri hladila in ostalih  
materialov, da se je njihova 
povprečna energija znižala ta
ko, da so  v energijskem spek
tru prišli v območjč rezonanč- 
nega ujetja in sipanja. Običaj-

V Južni Afriki bodo gradili 
2000 MW kalorično elektrarno, 
ki bo ena največjih s premo
gom kurjenih elektrarn na sve
tu (dravske elektrarne imajo 
približno po 50 MW vsaka). Le
ta 1971 bo začela obratovati in 
bo pri polni m oči pokurila ka
kih 7,000.000 ton premoga v 
enem letu.

*

Na Japonskem bodo zgradili 
elektrarno, ki bo izkoriščala 
vročo paro iz naravnih vrelcev. 
Našli so vrtine, ki dajejo po 
230 ton pare na uro. Do sedaj 
so izkoriščali zemeljsko paro za 
proizvodnjo električne energije 
v ZDA, Italiji, Rusiji in  na No
vi Zelandiji.

*

Vsakih prvih 10 minut izko
riščanja telekomunikacijskega 
satelita Early Bird morajo ev
ropske televizijske družbe pla
čati po 17.600 do 30.000 DM. 
Točna cena je odvisna od dnev
nega časa. Vsaka nadaljnja mi
nuta od 340 do 640 DM.

TM

Top larna  N ovi Beograd
Toplarna Novi Beograd je  

grajena za kombinirano proiz
vodnjo električne energije in 
toplote za potrebe gospodinj
stva in industrije.

Primarni stroj je plinsko tur
binski agregat s tem, da kori
stim o sekundarno toploto za 
toplotni konzum. Po potrebi se 
lahko proizvodnjo toplote po
veča z dodatnim kurjenjem.

Instalirano m oč toplarne 105 
MW nam dajejo 3 plinsko tur
binski agregati po 35 MW. Tur

no služi v  takih reaktorjih že 
hladilo kot zadosten modera
tor.

— Hitri reaktorji. Večino ce
pitev povzročijo hitri nevtroni. 
Hitri nevtroni izgubijo le maj
hen del energije, ki so jo im eli 
takoj po cepitvi. Hitri reaktorji 
uporabljajo take materiale, ki 
čimmanj zmanjšujejo energi
jo nevtronov. Zaradi velike 
energije je boljši izkoristek ne
vtronov za proizvodnjo novega 
nuklearnega goriva v opleme- 
njevalnih reaktorjih.

boagregati so izdelani v tovar
ni »Fiat«, generator ima moč
44.000 kVA, 1.500 V, 3.000 obra- 
tov/m in, 50 Hz. Kot gorivo se  
lahko uporablja plin ali tekoče 
gorivo.

1800 M W  term ična  
centrala

Več ameriških družb je pre
vzelo dela pri gradnji naprav za 
termično centralo z zmoglji
vostjo 1800 MW, ki jo bodo 
zgradili v zvezni državi Pensyl- 
vaniji. Centrala bo im ela dva 
turbogenerator j a po 900 MW s 
pripadajočimi toplotnimi na
pravami. Paro s- tlakom 259 at 
in temperaturo 538° C bosta da
jala dva parna kotla z zmoglji
vostjo 2880 t/uro. Po predvide
vanjih bo začela centrala obra
tovati do leta 1971. Za povezavo 
centrale z električnim visoko
napetostnim  omrežjem bodo 
potrebovali 360 km dolg dalj
novod za napetost 500 kV.

2400 M W  term ična  
centrala

V Sovjetski zvezi dokončuje
jo gradnjo termoelektrarne Ko- 
nakovo, 140 km od Moskve. 
Centrala bo im ela 8 turbogene- 
ratorjev s skupno zm ogljivost
jo 2400 MW. Prenos električne 
energije bodo omogočili trije 
sistem i daljnovodov za nape
tosti 220, 330 in 500 kV. Parni 
kotli za pogon turbin bodo da
jali paro s temperaturo 575" C. 
Za gorivo bo rabil zemeljski 
plin, za kritje konic pa bodo 
uporabljali tudi težko mineral
no olje.

D O M A  IN PO SVETO

Tradicija proti tehniki: sestavljanje kope



Humoreska
ZAKAJ IMAMO V KIDRIČE

VEM ZBOR VOLIVCEV IN  
HIŠNE SVETE, KO PA PRE
MOREMO LJUDI, K I SO PA
METNEJŠI OD TEH ORGA
NOV? PAROLA: DOL Z ZBORI 
VOLIVCEV IN HIŠNIMI SVE
TI! NAJ ŽTVI IN  SE RAZVIJA 
POBUDA POSAMEZNIH VELI
ČIN! KIDRIČEVO SMO POSA
DILI Z VRBAMI ŽALUJKAMI, 
OKRASIMO GA ŠE Z LESE
NIMI BARAKAMI!

Kidričevo je res srečen kraj, 
pravi raj pod soncem. Medtem 
ko se drugod po naši mili do
movini otepajo z voznimi pro
blemi, jih v Kidričevem mimo
grede rešujemo. Za kidričev- 
skega občana smo res poskrbe
li tako sijajno, da se nima nad 
čim pritoževati.

Res imamo čisto navaden vr
tec, smo pa zato okolje okrog 
njega tako sijajno uredili, da 
so lahko tujci, ki gledajo zele
no tratico okrog vrtca, peskov
nik, gugalnice itd. zeleni od. za
visti. Imamo otroška igrišča 
po vsem naselju, proti katerim 
je sloviti Disney land pravi 
spaček. Tistim, ki gredo na av
tobus, se ni potrebno več izpo
stavljati vremenskim neprili
kom, saj lahko počakajo na 
svoj avtobus v moderni in lepi 
čakalnici. Tudi za naše zaposle
ne žene je odlično poskrbljeno, 
predstavniki raznih servisov, se 
kar tepejo med sabo, ko ponu
jajo svoje usluge. Kdor hoče v 
kino, lahko gre v našo prekras
no kino dvorano, da o obože
valcih boginje Talij e ne govori
mo, kajti tudi oni imajo v Ki
dričevem vse kar si zaželijo. 
Športniki in njihovi kibici pri
dejo do svojih naprav po kras
ni asfaltirani cesti. Zakaj bi se 
samo nekakšna Ljubljana po
našala s starim delom mesta in 
Zgodovinskimi zanimivostmi, ko 
pa v Kidričevem niti najmanj 
ne zaostajamo za njo. Naše 
»Taborišče« naj si ogledajo tuj
ci, pa bodo takoj pozdbili na 
vse tiste packarije in potvorbe, 
ki so jim  jih po svetu prikazo
vali za zgodovinsko zanimive. 
Da pa ne bi bili prebivalci »Ta
borišča« v starih hišah prikraj
šani za dosežke moderne teh
nike, smo jim  seveda priskrbeli 
najmodernejši komfork Za po
trošnike smo pri nas že zdav
naj poskrbeli. Moderne samo
postrežne in ostale trgovine

jim  ponujajo vse, kar jim  srce 
poželi.

Pa še krona vse te preljubez- 
nive skrbi za občana (saj ga 
bodo razvadili kot dojenčka): 
v Kidričevem je bilo treba po
skrbeti tudi za avtomobiliste, 
ta najvišji razred naše družbe. 
Saj razni fički, fiati, škode in 
taunusi res ne morejo prenoče
vati pod milim nebom (ki po
sebno letos ni bilo preveč mi
lo). Avto-moto društvo je res 
pred leti postavilo garaže v Ki
dričevem. Za garaže so dobili 
tudi lokacijo od. urbanistov, ki 
očitno niso bili vešči svojega 
dela. Saj sicer letos ne bi mogli 
njihovi kolegi označiti prav te
ga zemljišča kot neprimernega 
za garažo. Pa kaj bi avto-moto 
društvo z garažami, saj to ven
dar ni njihovo delo.

Krajevna skupnost se je . to
rej odločila za gradnjo garaž. 
Izbrali so lokacijo in tiste, ki 
bodo gradnjo finansirali (mi
slim finansirali gradnjo garaž, 
za cesto do garaž in ostale 
stroške bodo ljubeznivo prispe
vali občani). Sicer so hoteli od
govorni pred gradnjo povpra
šati za mnenje občane na zbo
ru volivcev, nadalje hišne svete 
blokov, ob katerih bodo stale 
garaže, baje so hoteli organizi
rati celo simpozij na to temo. 
Toda občani so bili odločno 
proti takemu načinu reševanja 
stvari.

Smešno! To bi vendar pome
nilo, da ne zaupamo našim od
govornim ljudem? Torej so tu
di v Kidričevem ovrgli tako mi
sel. Občani so seveda globoko 
hvaležni, da imajo tako samo
stojne odgovorne dejavnike v 
svoji sredi. Posebno hvaležni 
pa so stanovalci tretjega blo
ka, ki bodo odslej dalje lahko 
pod okni svojih spalnic ponoči 
in podnevi poslušali milo zve
nečo glasbo avtomobilskih mo
torjev različnih kubatur. Nati- 
ho upajo, da kdo od lastnikov 
ne bo tako nesramen, da bi si 
dal blokirati svečke v avtomo
bilu, ker bodo morali stanoval
ci sicer spet privleči na dan te
levizorje in radioaparate, ki jih 
sedaj ne bodo več potrebovali.

P. S.
Nekatere neodgovorne osebe 

sicer šepetajo, da je sedanja 
gradnja garaž samo nasproto
vanje nekaterih oseb pri kra
jevni skupnosti avto-moto dru
štvu. Vendar je treba mnenje 
takih nergačev že. v kali zatreti, 
kajti to je le zlobno natolceva
nje. D of

H U M O R
NA PRAKSI

Praktikant: Tovariš mojster, mo
je mnenje je, da bi bilo med 
prakso dobro malo teorije.

Mojster: To bo imel tovariš 
tehnik-, jaz tega ne razumem.

Praktikant: Ko ste mojster, ka
ko potem vodite svoj oddelek?

Mojster: Fant, tega pa ti ne ra
zumeš.

POGOVOR PO SEJI DS!
Prvi: Slišal sem, da ste včeraj 

na seji velikokrat glasovali.
Drugi: Res je, velikokrat smo 

dvignili roko.
Prvi: O čem pa ste razpravljali 

in kakšne sklepe ste sprejeli?
Drugi: Res ti ne bi 'vedel pove

dati, počakaj, saj boš videl, ko pri
de na oglasno desko.

POMENEK
Kaj praviš, Franc, zakaj nas ne 

obveščajo več sproti vsak mesec 
o doseganju planov kot prejšnja 
leta?

Ja, dragi Tina, o tem sem že 
sam razmišljal. Najbrž je to bila 
tudi skrita rezerva, čas za izraču
navanje in papir za obveščanje 
članov kolektiva tudi nekaj stane.

OB PLAČI
Kako to, da sé vrednost točke 

še ni povečala, ko je pa o tem 
bilo že precej govora?

Zato, ker če bi se vrednost toč
ke povečala, bi preveč sledili go
spodarski reformi, ki nam zago
tavlja boljši -življenjski standard.

ZAKAJ BREZ OČAL?
Tovariš, ki avtogeno reže ne

ki profil, ima predpisana za
ščitna očala, njegov sodelavec, 
ki stoji v njegovi neposredni 
bližini, odnosno na mestu, kjer 
mu prav tako preti nevarnost, 
pa očal nima!

Takšna neprevidnost lahko 
privede do težke poškodbe 
oči, lahko pa tudi do usodne 
posledice.

K —

N ovo
v  strokovn i k n jižn ic i

V mesecu juliju in avgustu 1966 so 
prispeli v strokovno knjižnico sledeči 
strokovni časopisi in knjige.

Strokovni časopisi:
Tehnika — Beograd, st. 7, 8 — 1966 
Kemija u  industriji — Zagreb, št. 5, 6, 

7 — 1966
Hemijska industrija — Beograd, št. 7 

— 1966
Pregled — Ameriška ambasada, Beo

grad, št. 6, 7 — 1966 
Funkschau — München, št. 11, 12, 13, 

14, 15, 16 — 1966
Elektronik — München, št. 6, 7, 8 — 

1966
Elektrotechnische Zeitschrift — Berlin, 

št. A 12, 13, 14, 15, 16, 17 — 1966 
Elektrotechnische Zeitschrift§~ Berlin, 

št. B 11, 12, 13, 14, 15, 16 — 1966 
Chemie ing. Technik —- Weinheim, št. 

6, 7, 8 — 1966 '
Angewandte Chemie — Weinheim, št.

11, 12, 13, 14, 15, 16 — 1966 
Cvetnie metali — Moskva, št. 3, 4, 6, 

7 — 1966
Metali — Berlin, št. 7, 8 — 1966 
Aluminium 1— Düsseldorf, št. 5, 7, 8 — 

1966
Aluminium revue —■ Francija, št. 4, 5, 

6 — 1966 g

AEG Mitteilungen — Berlin, št. 3 
1966
Strokovne knjige:

1475,1476 ■— Branko Popovič — Dvigala 
in prenašala

1477 — Dr. Z. Jelinovič — Saobraćaj u
mirovanju.

1478 -r- Inž. Milan Ivanovič — Kotrljani
ležaji

1479 — Abeceda automata
1480 — Jiri Haškovec — Logički sklo

povi u industriji
1481 — Alfred Židan — Elektronke in

. transistori
1482 — Opravka televizijskih prijemni

ka
1483 U  Velimir Mesares p |  Elektronske

cevi poluprovodnici
1484 — Artemi j Sirotin .—• Automatsko

upravljanje elektro motornih 
pogona

1485 — Cimerman | | j j j |  Atlas fotograme-
trijskih instrumenata

1486 — Niko Malešević — Metalografski
atlas

1487 — Zoran Rant — Isparivanje i
uparivanje

1488 — K. Ražnjevič — Toplinske ta
blice i dijagrami

1489 — Tehnička enciklopedija Beta-C II 
1492 — Dr. Hetmut Ernest — Die He

bezeuge I
Ì493— Dr. Hetmut Ernest — Die He

bezeuge II

1494 — Dr. Hetmut Ernest — Die He
bezeuge III

1495 — J. Czach — Oszillografen —
Messtechnik

1496 — Siemens — Formel- und Tabel
lenbuch für Starkstrom ing.

1 4 9 7 Blitzschutz
1498, 1499 — Kovinotehna Celje — Kata

log orodja II.
1500 — F. P. Gahtmaxep— Teorija ma-

■ trik
1501 — Dr. V. čurčič — Mašinski pri

ročnik I.
1502 --- Inž. Hrnjiček — Mašiiiski pri

ročnik II.
1503 — Dr. D. Milinčič — Mašinski pri

ročnik III.
1504 — S. Timošenko — Otpornost ma

terijala I.
1505:— S. Timošenko — Otpornost ma

teriala II.
1506 — Pechiney —- L'aluminium I.
1507 — Pechinèy -PX'aluminiüm II.
1508 — L. Suhgaljter — Ekonomika vi

jeka i sigurnosti strojeva
1509 — Inž. Gornik j=: Projektiranje

tehnoloških procesa
1510 S l  Inž. A. Vila — Priprema rada
1511 — Norman Majer —  Industrijska

psihologija
1512 S  N. N. Zaharov — Tehničko nor

miranje procesa rada
1513 si'F ranklin  G. Moore — Planira

nje i kontrola proizvodnje

(Nadaljevanje s 4. strani)
vzdržujemo in če jih nepravil
no uporabljamo. Z namenom, 
da bi -se nevarnost omejila, bi 
bilo potrebno nujno upoštevati 
naslednje:
ŠSjS- pri električnih orodjih mo
ra biti v dosegljivi bližini delov
nega mesta stikalo za vklop ali 
pa. vtičnica, na katero je 'orod
je priključeno, da lahko izvle
čemo vtič.

— Pri delih v kotlih ali po
dobnih nevarnih prostorih s ko
vinskim stojiščem, je obvezna 
uporaba male napetosti, kjer 
pa te ni, pa zaščitno' ločevanje. 
-̂— .Pri pogonu stroja preko 

zvij ave gredi ali . podobno mora 
biti zvita gred z zaščitno izola
cijo električno ločena od po
gonskega motorja. Posluževalec 
mora imeti možnost, da takšno 
orodje ižklopi ali pa zaustavi, 
kar z delovnega mesta... 
Wt/mZei zvijaVè'lprikfjucrie’v'odfe 
so dovoljeni samo delavnišld 
vodi najmanj srednje težke iz
vedbe.

Ročna električna orodja naj 
bi bila, zlasti če niso zavarovana 
z malo napetostjo, vsaj zaščit
no izolirana. Vsaj ročaj in tisti 
del orodja, ki se ga pri oprije
manju ročaja dotikamo s hrb
tom roke, bi moral biti izoliran. 
Žal pa v naši praksi še vedno 
naletimo na ročna orodja za 
priključek na napetost 220 _V, ki 
nimajo izoliranih niti ročajev.

Razširjena načina zaščite 
pred dotikom sta tudi »niče- 
nje« in »zaščita-z ozemljitvijo«. 
Pri obeh načinih deluje zaščita 
tako, da pregori varovalka, ker 
se je pojavila na strojnih na
pravah ■ nevarna napetost in še 
tako tok izklopi. Ta izklopitev 
pa mora biti dovolj hitra, .sicer 
utegne biti prepozno za tistega, 
ki pride pod napetost. Dovolj 
hitra (tj., največ v .nekaj delcih 
sekunde) je takrat, -če je Upo-

N  a d a l j e v a n j a
rabljena pravilno izbrana origi
nalna .varovalka in če je tudi 
sicer vse v redu v instalaciji 
kakor tudi v celotnem nizkona
petostnem omrežju. Če- pa je 
varovalka le za eno stopnjo 
premočna, npr. za nazivni tok 
35 amperov, izklopi varovalka 
tàkoj šestkrat kasneje, da o kr
panih-varovalkah, ki kaj lahko 
nekolikoknrat povečajo nazivni 
tok, sploh ne govorimo.

Če je koristnik majhen in te
mu ustrezno varovan s šibko 
varovalko, bo ta varovalka-v si
cer normalnih okoliščinah vse
eno izklopila, čeprav smo vzeli 
premočno varovalko ali pa jo 
celo krpali, ker bo v stiku s po
krovom nastal dovolj močan 
kratek stik. Če pa je koristnik 
močnejši, varovalka ustrezno 
večja in še razdalja do napaja
lišča večja, potem je včasih že 
pri pravilnem, varovanju izklo
pitev počasnejša in traja lahko 
nekaj sekund. Če' bomo1®: tako 
varOvmko se krpmi/ lahko iz
klopitev predolgo traja ali pa 
sploh odpove. V. ta namen je 
potrebno, da je na zalogi stal
na rezerva varovalk pravilnih 
dimenzij, ki morajo biti vedno 
pri roki.

Prav tako mora biti_ urejeno 
redno nadzorstvo, ki stalno 
nadzoruje vse stroje in druge 
naprave,- ki so priključene na 
električni tok. Vsako napravo, 
ki pa ni v redu, je treba takoj 
poslati v elektro delavnico. V 
posameznih obdobjih pa je tre
ba pregledati instalacije s po
močjo ustreznih merilnih na
prav in vsako pomanjkljivost 
je treba sproti popraviti.

Tudi če je vse to najlepše 
urejeno, -moramo biti vseeno 
previdni. Vselej, preden vzame
mo v roke električnd orodje, se 
moramo prepričati, če ni pod 
napetostjo. Zato imamo majh
ne priprave, indikatorje, ki mo
rajo biti v, ta namen pri roki.

(Nadaljevanje s 4. strani)
% Večina ljudi m isli, ko slišijo za »nevrozo srca«, da gre 

za kakšno težko organsko napako sirca. Vendar to ni res. 
Zdravnik je s svojo diagnozo m islil samo, da gre za neko
liko neuravnovešeno osebnost, pri kateri" srce reagira z bo
lečinami in pospešenim  pulsom, ne da bi bilo pri tem  opa
ziti kakršnekoli organske spremembe. Nevrotik pa m isli, 
da je njegovo srce zelo bolno in da mu preti nagla smrt, 
v resnici pa pacient sploh ni v nevarnosti. Tak nevrotik pa 
je vseeno bolnik, saj ponavadi celo bolj trpi kot tisti, ki je 
res bolan na srcu. Obstajajo celo statistični podatki, po ka
terih je 25 odstotkov ljudi, ki iščejo pomoč zdravnika za
radi bolezni srca — nevrotikov, ki so organsko zdravi. 
Mnogi niti ne vedo, da so nevrotiki in so drugače popolno
ma zdravi. Mislijo, da im ajo slabe živce in da bodo vsak 
čas dobili živčni zlom. Pri tem  m islijo na neke, za njih 
neznane, anatomske in fiziološke spremembe živcev, ki pa 
v resnici sploh ne obstajajo.

Da sklenem. Nevrotiki so bili tudi včasih, le  zdravlje
nje ni bilo tako popolno, kot je danes. Vseeno pa se zdi, 
da je danes več nevrotikov, kot jih  je bilo včasih. Žal pa za 
to trditev ni statistik, da bi jo potrdile, ker bi le tako za
gotovo vedeli, če sm o res iz dneva v dan bolj »nervozni«.

Dof

Če kaka priprava ni v redu, jo 
je treba takoj popraviti. Le ob 
dobri elektrovzdrževalni službi 
in ob primerni previdnosti nam 
bodo prihranjene nepotrebne 
žrtve električnega toka.

K-

(Nadaljevanje s 3. strani)

odvisna-od individualne konstruk
cije in  sposobnosti posameznika, 
o n  njegove izur j sudisti, 'navad itd.

Živčna utrujenost je  .subjektiv
na in se menja po -trenutnih reak
cijah posameznika. Motnje zaradi 
ritm a se lahko ublažijo s pomočjo 

. krouometraže, t. j. preučevanjem 
.eiementov časa in normalno pov
prečje.

ALERGIJA
Alergične pneumatije nastanejo 

zaradi neprenašanja določenih pli
nov, par, prahu-.ajii hr.au.ea—Kaj- po- 
meffls aMgi!fS?‘J' NaJtoeetui.nujsr
prim er Je’ alergija prebavnih or
ganov, ki povzročajo osip (izpu
ščaje). Obstaja-tudi alergija kože. 
Določene osebe n é  smejo priti v 
dotik z določenimi rastlinami ali 
kemičnimi izdelki, ker jim  koža 
pordeči. Podolbno je  tudi z dihal
nimi organi. Ko d°l°čene trave 
cveta, se njih  prah razširja po 
zraku, pa dobe določene osebe na
pade astme ali pa-motnjfe dihalnih 
organov — nahod. V industriji ob
staja cela vrsta povzročnikov aler- 

-gije, ki deluje na, določene osebe.
1 Fiziološko ravnotežje lahko do

sežemo in ohranimo z upošteva
njem higienskih predpisov in pre
učevanjem individualnih sposob
nosti in  .fizikalnih napak, vendar 
ne samo bib nastopu delavca v za
poslitev, temveč s pomočjo' stal
nih preučevanj v periodičnih ča
sovnih intervalih.

(Nadaljevanje z 2. strani)

S k u p a j  
à 320 S din je 
à 320 S din je 
à 320 S din je 
à 320 S din je 
à 320 S din je

470 km
32.000 S din 
41.600 S din
48.000 S din 
28.800 S din 

150.400 S din
Ta izračun je približen, kaže 

jpa, da bomo lahko z razpolož
ljivim i sredstvi organizirali še 
sedem  takšnih voženj, kar je 
vsekakor premalo. Neposredno 
v zvezi s tem  se postavlja vpra
šanje uporabe skladov skupne 
porabe, ki jih im ajo in s kate
rimi razpolagajo delovne enote. 
Podan je predlog, da bi delov
ne enote odobrile nekaj teh  
sredstev za te namene. Kako 
bo s tem, še ne vemo, ker še 
ni rešeno vprašanje, ali ta sred
stva lahko uporabljamo v te 
namene.

Toliko o rekreaciji. Kot že 
rečeno, nism o naredili veliko, 
upamo pa, da bo prej ko slej 
prišlo do sistematičnega dela 
in pravilno izoblikovanega si
stem a rekreacije. mi


